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TARA

Borzalmas kép
alakul ki szemünk elé, ha ez év elmúltával vé­
gig tekintünk az esztőn. Rettentő kép. Tiz, 
húsz esztendő közgazdasági élet temetőjét 
ábrázolja ez a kép. Egy borzalmas temetőt, 
amelynek fejfájára keserves könyek fagytak 
rá, amelynek fejfái közül véres fájdalmak 
jajai súgnak ki.

E temetőhöz vezető utón pedig letört 
cxisztenciák koldus sora áll, az utcák során 
pedig bezárt üzletek leeresztett redői mutat­
ják, hogy megállt az élet. És az újabb, fris­
sebb koporsókat kísérők sorából a vacogó, 
keserves fájdalmas nyöszörgés, a gyámol­
talan félelem szakadatlan jajgatása hallat­
szik:

— Mikor kerül reánk a sor.
Mintha járvány szedné az áldozatait.
Rettenetes kép.
Vájjon mer-e mérleget csinálni a sta­

tisztikus arról, hogy milyen volt a közgazda- 
sági életünk, milyen volt az élete annak, aki 
egyszerű szám volt eddig a közgazdasági 
tanulmányok statisztikai rovataiban.

Mert ha mer, borzalmas lesz ez a mér­
leg azok előtt, akik a számok soraiból ki 
tudják olvasni, hogy mi történt egy év alatt.

Nem országos följajdulás szólal meg e 
sorokban e pillanatban. Csak Debrecenre 
kell tekintenünk, hogy igazát találjuk a mi 
kesergésünknek. Kétségbeejtő mérleget ké­
szíthetünk csak a mi egy éves múltúnkból. 
Fizetésképtelenségek, csődök egész sorát

láttuk és napról-napra halljuk a suttogást, a 
mely ennek, vagy annak kétségbeejtő hely­
zetéről mond jól értesült híreket és halljuk a 
csodálkozást, hogy ez, vagy amaz bírja még. 
vagy szemfény vesztés-e csak az élete. A kis 
exisztencia fásultan koplal, fázik, szégyen­
kezik, a valamikor tehetősebb, vagy vagyo­
nosabb pedig remegve látja, hogy a kis- 
exisztencia munkaereje, munkakedve fogy, 
pusztul.

A kenyér drága, a ház, a ruha, a fűtő­
anyag megfizethetetlen, havi 200 koronás fi­
zetés ma már nem megélhetési alap, emel­
lett csak nyomorogni szabad.

A munka emberei, a kis exisztenciák se­
regei már nem sietnek Debrecenbe, mint 
egykor a gazdag cívis városba. A bevándor­
lás, a hasznos kamatot teremtő, a forgalmat, 
hasznot előidéző rétegek bevándorlása elma­
radt, sőt szomorú igazság, egyenesen meg­
fordult s kivándorlássá lett a városból.

Tekintetes Városi Tanács, tekintetes 
Törvényhatósági bizottság, mély tisztelettel 
kérdjük, méltóztatnak-e tudni arról, hogy a 
munkás kis exisztencia, amely a tőkét jöve­
delmezővé teszi, amelynek munkája nélkül a 
milliós vagyonok semmit sem érnek, éhezik, 
mert a piac drága, rosszul lakik, mert a la­
kás drága, nem tud jól fűteni, fázik, mert a 
fütőanayag drága, nem tud ruházkodni, mert 
a ruha drága. És a levegő tele van panaszko­
dással, asszonyok, gyerekek sírásával.

Méltóztatnak-e tudni, hogy ha a kis 
exisztenciák nyomora igy tart, nem marad

itt értékes munkás kéz és ipar s kereskede­
lem nyomorogni fog mégjobban mint most Es 
akkor megmaradhat a Hortobágy ma is cí­
vis kiváltságnak s a fényes boltoknak épült 
helyiségek előtt megnyilhatik megint a köp­
ködő kaszinó.

És hogy miért intézzük ezt az írást a te­
kintetes Címzettekhez, okát adjuk. Azért, 
mert azok, akik most nyomorognak, szen­
vednek e város fejlődésének a legtekintélye­
sebb erői. Azért mert azok jólétéről egyene­
sen annak a városnak a hatósága sorsának 
intéző urai tartoznak gondoskodni.

És ez tekintetes Címzettek nem történt 
meg eddig. A tanács igyekezett aktákat el­
intézni jól, vagy rosszul, de soha nem élt 
együtt a polgárság napi életével. A szociális, 
közgazdasági értékű kérdésekkel, a napi élet 
dolgaival szemben is hivatalos, bürokratikus 
testület maradt. A közgyűlés pedig előre dil­
lesztett hassal kényelmesen elhelyezkedve 
lesi, hogy micsoda tálalásban és trancsiro- 
zásban kerül megint az asztalra egy pikáns 
falat, amelyen három órán át rágódik annak 
a szakácsa, meg az arra élvezettel váró pub­
likum, de ugyanakkor öt szóval tér napi 
rendre életbevágó fontos kérdések felett.

Debrecen város tanácsa és közgyűlése 
szégyen nélkül látja, hogy más városok nagy 
eszmékkel jönnek ide: Kedves atyánkfiái, 
támogassátok ez eszmét. De Debrecenben 
meg nem születne egy eszme. Hiszen igaz, 
elég kényelmes álláspont, hogy hallgatva 
várjunk arra, hogy majd csak ki talál valaki

LEGJOBB FEHÉBNEMUEK
Cserebogár.

Irta: Fablnyi Felicie.
Az ablak egész szélességében szakadt be 

az áprilisi napsugár és könnyelmű vidámsá­
gával mintha lángra gyújtotta_ volna millió 
porszemecske vérét, felszálltak és ott kering­
tek őrült kavarodásban a ragyogó sugár- 
özönben,

A gyermekszobában csend volt, Csak a 
dada ágya mellől hallatszott a költőóra ke­
tyegése és onnan a másik, árnyékban lévő 
ablak felöl, onnan, ahol a kis gyermekasztalka 
állott, hallatszott valami szuszogás, szöszpö- 
tölés és egy sajátságos, kattogó zörgés, ami­
lyen épitőkockácskák ide-oda taszigálásától, 
rakosgutásátó! szokott származni.

Összeráncolt homlokkal, szinte komiku­
sán komoly arcocskával ott térdelt Károlyka 
a kis pádon és öt éves kis agyveleje majd 
mégpattant a mérnöki gondoktól, amint, ez­
úttal már három sikertelen Próba Után, ne­
gyedik kísérletre befejezése felé közelgett a 
„légyház“, a mit a sarokboltos Gézája oly 
pompásan tud építeni.

Hja, a Gézának könnyül ö már nagy. 
Hatévest Neki már olyan ruhája is van, ami­
nek van külön zsebes-mcllénye, olyan szövet­
ből, amilyen a kabát t

Még egy kocka: s a ház készen áll. Nincs 
fölösleges nyílás rajta, amin át a légy meg­
szökhetne.

De most gondoskodni kell a fogolyról.
Óvatosan mászik le Károlyka a kis pád­

ról, az ablakhoz tol egy széket, körülnéz, 
hogy nem látja-e meg tiltott művelete közben 
valaki és nekilát az érdekes vadászatnak.

Nem sikerül. Ejnye, mégis csak bosz- 
szantó, hogy minden légy besétál az alá a ru­
hadarab alá, ami az abak sarkán függ és az 
egyik tábla felét elfoglalja!

— Na, ez a dada ideakasztotta a kabá­
tomat, — monológizált a gyermek — én bi­
zony leveszem.

Csakugyan. A dada sietségből, hanyag­
ságból,•'vagy ki tudja mi más okból, az ablak 
sarkára akasztotta a kis, galléros, sötétkék 
köpenyeget, a Károlyka büszkeségét. Olyan 
aztán nincs a Gézának, de a többi gyermek­
nek se az utcában I

A kis fiú le akarja venni. Igen magasan 
függ, A széken lábujjhegyre állva, két kis kar­
ját megfeszítve, az erőlködéstől kipirult ar­
cocskával Próbálja leemelni a sarokvasról. De 
a kabát akasztója beszorult, nem mozdul. Ká­
rolyka piros arcából kiragyogó két sötét sze­
me mérgesen felvillan: egv haragos rándltás 
- és a kabát ott fekszik egv kis csomóban 

gyürődve az asztal sarkánál, a függöny alatt.

Egy pillanatra még átvonul a gyermek 
agyán a gondolat, hogy a dada haragudni fog 
és hogy föl kellene talán emelnie a kabátkát, 
de a következő másodpercben elragadja a va­
dászat heve és — és feledve az egész incidens.

Hirtelen összerezzen, mint akinek nem 
egészen tiszta a lelkiismerete és ösztönszerü- 
leg érzi, hogy minden váratlan zai olyasva­
lakinek a megjelenését jelentheti, aki szóío- 
gadatlanságát esetleg számon kéri. Hátrafor­
dul. Az aj ló nyílt ki.

—■ Oh, csak a dada, —• gondolja fölénye­
sen és nyugodtan újra a légyre fordítja a fi­
gyelmét.

— Jézus Mária, — sopánkodik a dada — 
már megint fölmászott, Károlyka! Rögtön 
jöjjön le, tudja, hogy a mama megtiltotta. 
Hátha leesik . . .

Az utolsó szavakra a gyermek kis ajka 
körül egy csintalan, kissé megvető mosoly 
szaladt végig.

— Dehogy is esem le, — mondja önbi­
zalommal. De tudja, liogv szót kell fogadnia. 
Odaszól liát a dadának:

Megyek mindjárt. — Mozdulni azon­
ban nem mozdul.

A dada kezd türelmetlenkednií
Hagyja már a játékot. Károlyka, a 

mama azt mondta, liogy menjünk sétálni. Jöj­
jön már na! Tegye le azt a legyet,
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valamit. Kényelmes, de a mai viszonyok 
közt tarthatatlan, mert nincs időnk a vára­
kozásra.

A kis exisztencia s vele a kereskedelem 
és ipar kiéhezett, elnyomorodott. A segítség 
hamar kell. És pedig tettek, életrevaló gon­
dolatok, nem szónoklatok formájában.

A mindenható kormányhatalom kezében 
sok erő van a segítségre, amit nem tud meg­
tenni ez a város, kérje ott. De kérje. De te­
gyen valamit, ne várja inig a segítség ké­
résre fölszólítja a legkisebb törvényhatósága 
ennek az országnak. Indítson száz féle moz­
galmat. Ha csak egy félméternyit vitt is 
előbbre bennünket a jobb boldogulás ország 
utján, örülni fogunk, ha egy fillérrel lesz 
könnyebb a falat kenyerünk, jó lesz, mert 
ha száz ilyen irányban dolgozik, cselekszik, 
ilyen értelemben, százszor könnyít a tűrhe­
tetlen helyzeten.

De végre is cselekedjék már mélyen tisz 
telt városi vezetőség az olcsóbb megélhetés, 
a fönmaradás lehetősége érdekében. Szíve­
sen elengedjük a közgyűlés érdekességeit, a 
sok beszédet, a leleplezéseket és egyebeket, 
csak azt tegye már, amit tennie kell, törőd­
jék e város lakosságának jólétével is. Hegy 
miként? Sor kerül arra is. (=)

Ä hajdú választók
A vármegyei névjegyzék hitelesítése.

Tegnap volt Hojduvármegye központi 
választmányának ülése, amelyen megállapí­
tották és hitelesítették a képviselő választok 
1913. évre érvényes névjegyzékét, amely sze­
rint Hajduvármegyében 8788 választó lesz. 
Hajdúböszörmény külön kerület, amely e 
számban nem szerepel választóival.

Az ülésen Kovács Gyula alispán elnökle­
te alatt jelen voltak Pénzes Sándor árvaszéki 
elnök. Orosz Endre árvaszéki ülnök. Czeglédy 
Mihály dr. tiszti főügyész. Weszorémy Kál­
mán főlevéltáros. Nagy Gábor dr. és Csiha 
Endre dr. aljegyző.

A központi választmány megállapította, 
hogy a névjegyzékben foglaltakkal az adatok 
mindenben megegyeznek.

Ezután megállapították, hogy a választók 
száma igy oszlik meg:

I. Hajdúszoboszló 1828, Vámosoércs 356, 
Balmazújváros 303, Hajduszovát 244, Mike- 
pércs 129 és Józsa 42 választóval, össze­
sen 2902.

II. Hajdúnánás 1540, Haidudorog 836, 
Hajduhadház 746, Hajdtisámson 237 és Tég­
lás 146, összesen 3505 szavazó.

III. Nádudvar 369, Kaba 541. Püspökla­
dány 537, Földes 485, Egyek 159, letétien 
147 és Tiszacsege 143, összesen 2381.

Tudomásul vette a választmány, hogy a 
Kúria döntött Somossy Béla hajdúböszörmé­
nyi polgármester felebbezési ügyében. — So­
mossy Bélát ugyanis úgy a hajdúböszörmé­
nyi, mint a hajduhadházi választók közé föl­
vették. Ez a kétszeres fölvétel adott okot a 
fellebbezésre, amelynek folytán a Kúria el­
rendelte, hogy Somossy Béla nevét a hajdú­
böszörményi választói névjegyzékből tö­
röljék. ,

A központi választmány ezután hitelesí­
tette a névjegyzéket és a jegyzőkönyvet, a 
melyeket a törvény által előirt rendelkezé­
sek szerint a levéltárban helyeznek el, a bel­
ügyminisztériumhoz küldenek föl és egy pél­
dányban a királyi közjegyzőhöz is letétbe 
tesznek.

Egy speciális magyar hangszer
A cimbalom a zenekultúrában.

Szeretünk kérkedni azzal, hogy értünk á 
zenéhez és bizonyos önelégültséggel hisszük 
magunkról, hogy van zenei intelligenciánk es j 
hogy elértünk a zenekultúra legmagasabb j 
fokára. j

Bíráló képességünkben tehát nem kétel­
kedve, lebecsméreljük még azt is.^ amit — ha 
igazán kompetens mübirálók volnánk, minden 
téren, mint ahogyan azt hisszük is. — föl kel­
lene karolnunk. Pjxlig a legjellemzőbb a zenet 
szerető és főképpen a zenét értő emberre, 
hogy nem mond minden meggondolás nélkül 
bírálatot valamely dologról, hanem szeretet­
tel mélyed el annak tanulmányozásába és 
megértve, átérezve azt, alkotja meg vélemé­
nyét, amivel magasabb fokú zenei értelmisé­
get árul el.

Azonban, sajnos, ez nagyon csekély per­
centje társadalmunknak, bármennyire is sze­
retnénk magunkkkal az ellenkezőt elhitetni.

Hanem zenetörténeti adatok igazolják, 
hogy a zene mindig fejlődött és ezzel kapcso­
latban az instrumentális hangszerek is, ezen 
tehát nem kell kétségbeesnünk, csupán föl­
tételeznünk magunkról azt, hogy képesek 
vagyunk —■ jelenleg csak képzelt zenekul­
túrát teremteni.

Amennyiben instrumentumokról van szó, 
mindig aktuális a cimbalomról szólani, amely 
a hangszerek között nagyon nehezen tud ma­
gának helyet szorítani. Bár zenei körök elis­
merték a többi hangszerek melletti létjogo­
sultságát, mégis szomorúan kell tapasztal­
nunk, hogy nehezen jut el megérdemelt cél­
jához. Pedig a hiba korántsem értéktelensé­
gében rejlik! Több zenei kapacitás foglalko­
zott már e hangszerrel, akik közül Állaga Gé­
za szerzett nagy érdemeket ezen a téren, ö 
teremtette meg a cimbalomnak zeneirodal- 

! mát. Azzal a módszerrel, ahogyan ő kezelte 
I ezt a hangszert, sikerült neki az azelőtt csak 
cigányzenekarban ösmert és ezáltal lekicsi- 

i nyelt minőségéből kivetkőztetni és nemesebb 
j formájában ösmertetni meg, ami által a klasz- 
I szikusabb müvek interpretálására is képessé 
1 tette.
I Nemcsak számos eredeti müve igazolja 

nagyságát, hanem pedagógiai téren is sokat 
nyújtott. — Kun László szintén sokat fára- 

! dozott ez ügynek előbbre vitelében, szintén 
számos müve tanúskodik emellett és még 
most is mint első pedagógus — e téren — mű­
ködik a zeneakadémián. Azóta mindinkább 
tért hódit magának a cimbalom, kezdték el- 
ösmerni, hogy azt már nem csak nem lehet 
semmibe venni, hanem érdemes is vele fog­
lalkozni.

És akik e hangszert .látszólagos igény­
telensége mellett nemesebb formájában kul- 
tiválták, mindig sikerült azoknak a közönség 
rokonszenvét megnyerni.

Bár sajnos, a jelenben még akadnak so­
kan, akik felületesen bírálva, lekicsinylik, de 
azok száma ehez képest aránvtalanul no- 

I vekszik, aki kmegöstnerve e hangszert, szi- 
' vesen lesznek segítőtársai ennek a minél szé- 
j lesebb körben való terjesztésében és ennek 
I kultiválásában.

Mert amig zenekultúránk hézagos, ad- 
! dig nem dicsekedhetünk el azzal, hogv annak 
j magasabb fokát elértük.

Werner Sárika, 
a Zenekonzervatórium 

cimbalom-tanára.

Károlyka óvatosan, lassan lemászik, mi­
közben csak félkezével segíthet magán. A má­
sikban ott szorongatja zsákmányát.

— Na hát tegye már le azt a csúf le­
gyet! — türelmetlenkedik a dada. Már kissé 
haragszik is.

Flegmatikusán felel a fiúcska:
— Mindjárt, csak beteszem a házba. - 

Aztán élénken kérdi, kis szeme felvillan:
— A mamával megviink?
— Nem. A mama már ebéd után el­

ment, mikor maga aludt. Bent volt. meg is 
csókolta és azt mondta, hogy elmegy automo- 
bilozni Jenő bácsiékkal és csak későn fog ha­
zajönni. , ,

A gyermek nézi a dadat es kicsi arca 
hirtelen elkomolyodik. Sötét árnvék suhan 
rajta végig. Száját összeszoritja. szép, okos 
szemeiben valami nagy bánat ül. amint na­

forró vágyódását . . . Játszik vele. mint egy 
babával, elhalmozza cukorral, szép ruhával, 
cifra játékszerrel, — de aztán hamar ráun és 
küldi a dadával a gyermekszobába. A mama 
pedig elmegy, vagv fogadja a vendégeit. 
Csengő kacagása, óh, hányszor behallatszik 
a betett ajtókon keresztül a gyermekszoba 
magányába! . . .

Károlyka nem tudja, hogv kis szivének 
mi fáj ilyenkor, de nem tud figyelni a dada 
jólelkü, naiv meséire, hanem fejecskéjét te­
nyerére hajtva, komolyan, szótlanul néz a 

j csengő hang irányába és olyan nagyon, na- 
I gyón egyedül érzi magát . . .
I Különösen akkor nevet a mama vígan és 
' akkor küldi őt leginkább játszani, amikor Jenő 
bácsi is itt van. Károlyka nem tudia, miért, 
de égő könnyet érez a szemében és kis kezét 
ökölbe szorítja, amikor ő reá gondol , . ^

A dada kissé rendbeszedte a szobát és

Min gondolkozik, Károlyka? Tegye föl 
a kalapját és menjünk.

„VI11V1VV.. ____  nagy
gyón komolyan, nagyon merengve néz maga t uuu» ------
elé. Valami nagy szomorúságot, valami soha odaszólt a gyermeknek:
nem teljesülő, fájó vágyódást érez kicsi szi-, ------
vében, hogy szomorú szeme megtelik köny-
nvpl Gh az ő szón mamája! . . . Akiért öröm- ......... .. .
• Akp kvogó ^"legköS- hánys^gedíe Káml/driía lőszereivel
SkmVIrti ^^^Skif'vvennekldkén^ lebhi utcasarokig. A keresztutca árnyékos volt játszani, sőt legújabban a kis ansztont az o

-------  —--------------- - " - ~ * ‘—1 *n l- '~ elsőrendű

’és amint befordultak, hirtelen szembekapta 
őket egy hűvös, borzongató, tavaszi szél- 
roham.

j A dada megijedt. Milyen hűvös van az 
árnyékban! A gyermek megfázik köpenyeg 
nélkül . . .

Hirtelen megállóit:
— Károlyika, hűvös van, én felszaladok 

a kabátjáért, — mondta. — maradion addig 
itt, igy hamarább megjárom. Rögtön vissza­
jövök. Ni ott a Géza. Játszanak addig együtt.

Géza ott gugolt a kövezeten és élénken 
figyelt valamire.

1 Kis társa odalépett:
— Mit csinálsz? — kérdezte.
A másik büszkén nézett fel rá:
— Nekem már van cserebogaram 

mondotta, — az inas fogott egy egész cso­
mót.

Károlyka irigységgel vegyes bámulattal 
tekintett az elfogott cserebogárhad tulajdo­
nosára.

— Adj nekem egyet. -- kérte — én is 
engedtelek játszani az építőkövekkel.

Gézának hirtelen eszébe jutott, hogy

w zV
stván

a szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa és 12 évig 
szakmunkása volt.

Csakis szolid, finom órák raktára.
és Vár-utca sarok, a zenedével szemben.
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liltólililsi
Vessünk vénet a sok heza-venának

Tegnapi számunkban megírtuk a szin- 
iigyi bizottság határozatát, mely szerint a 
debreceni színház válságának megoldását új­
ból elhalasztotta s expedienst keres, hogy a 
mai kóros viszonyokat meg másfél éven ke>- 
resztiil injekciókkal tartsa életben. Ma a vá­
rosi tanács is hozzájárult ehhez a mentőak­
cióhoz, mely mindenre alkalmas bár, csak 
éppen a züllésnek indult és már-már csődbe­
jutott debreceni színészet reputációjának, 
Debrecen város közönsége és színházának 
előkelő nívója megmentésére nem. Aki itt 
szenzibilis húrokat penget, vagy erélytelen 
kézzel, összetett karokkal áll tétlen, épp oly 
hibát követ el, mint aki mindenáron arra tö­
rekszik, hogy máról-holnapra eldobhassa ma­
gától a gondot, a kötelességet, hogy ezt a 
nem remélt s mai helyzetében Debrecen szi 
nészetéhez méltatlan zűrzavart rendezze. — 
Egyik is, másik is a későbbi bonyodalmak 
komplexumához vezethet.

Ám a városi tanács illetékes köreinek 
volt alkalma bepillantani a dolgok mélyébe, 
a szín ügyi bizottság legutolsó üléseinek tör­
ténetéből módja is volt megtanulni, hogy itt 
olyan bajok, kóros tünetek vannak, melyeket 
csak egy módon lehet orvosolni: ha radiká­
lisan nyúlunk bele ebbe a szégyenletes és a 
fényes sikerű debreceni színházat végrom­
lással fenyegető válságba.

A „Debreceni Független Újság“ eddigi 
magatartásával tanujelét adta emberszerete- 
tének és elfogulatlanságának. Sőt igen gyak­
ran még odáig is elment a türelemben, hogy 
a legrosszabb darabokat és előadásokat is jó­
akarattal és szembehunyva nézte, mert sem 
az igazgató, sem társulata reputációját meg- 
cibálni nem tartotta a debreceni színészet 
exisztenciája érdekében célirányosnak. Ma 
azonban, amikor az igazgató a csőd .szélén,

a színház nívója a sárban, a tagok exiszten­
ciája a hitelezők zsebében van; amikor ösz- 
szeoinlott minden kő, mely Zilahy Gyulát 
fenntarthatná, minden lehetőség, hogy a

valaki, aki pályázat mellőzésével akar ki­
bontakozást csinálni. Már itt láttuk mai na­
pon Leszkay Andrást, Beöthy László, a Ki­
rály-, Magyar- s a jövendő budai színház

színház reputációját megmenthetné: súlyos gazdáját. Nem akarunk ennek ,4edót álli- 
mulasztás terheli a tanácsot, amikor této- tani. Produkál elég proletárt a sok szmész- 
vázva nézi ezt a nagy alámerülést s még su- iskola, 
lyosabb vád érhetne bennünket, ha ebben —- Pályázatot követelniik! Nem hagyjuk
osztálytársává szegődnénk. magunkat avval a naivmesével elaltatni, hogy

Ismerjük a nehézségeket, melyek a bajok 1914-ig minden nagy direktor le van kötve, 
orvoslását máról-holnapra lehetetlenné te- Tessék csuk pályázatot hirdetni meglássák, 
szik. Tudjuk és valljuk, hogy egy színház ve- hogy ezek a nagy direktorok hogy lepik el 
zetése a közigazgatás keretébe nehezen il- a várost, dacára a lekötöttségüknek. — Mert 
leszthető. De ez nem mentheti az intéző kö- vagy két társulatot vezetnek egy évig, (tehe- 
rök habozását és azt a vérszegény akarást, tik, a debreceni színház kitermi) vagy kikö­
tne! y a mai válságot még másfél esztendőre I nyörgik a szerződés fölbontását, ami nem is 
akarja kitolni, holott módja van oly megoldás- szórványos eset, legrosszabb körülmények 
hoz is, mely egyszerre véget vet annak s között elvesztik kauciójukat, hogy az — or- 
egyedül alkalmas, hogy a meghurcolt és kol- szág legjobb színházába: Debrecenbe bejö- 
dusbotra juttatott debreceni színészetet újból hessenek.
régi fényes pozíciójába juttassa vissza. És a Csak tessék már egy kicsit a nagykő- 
város közönségét is megnyugtassa. | zönség érdekével is számot vetni, I ekintetes

flz Bpolló-mozgó siliere
Telt házak nap-nap után

Mikor az Apolló-szinház megnyitásáról

Nem kutatjuk, mi okozta Zilahy Gyula 
bukását. Benne rejlik-e hiba, vagy kívül esik 
rajta, a mai válság elbírálásánál egészen mel­
lékes. De maga az a tény, hogy bukott, le­
rombolta személye presztízsét, a közönség 
ben a bizalmat, a kedvet, mely további sze­
replését kívánatossá tenné. Mennie kell!
Bárhogy sajnáljuk is egyénileg s bármily ne­
mes dobogására hallgassunk szivünknek. —i 
Jöjjön a másik: az Erős, az Uj, akinek van beszámoltunk, mar íejezes a m 
tehetsége, vagyona, kitartása egy ilyen nagy meggyőződésiinkne ', íogy ez a\a a aim

'ti 1 i u '1 ív '1 o 1 1 • • 1 > I s7prii berendezése, előkelő műsoréi s íoie^ tízvállalat beállításához. S a debreceni színház bZ,u 11 UUC1IUC^’ tl ,, .. , f ,
a jövő évben azt sem mutatja, hogy valami- igazgatóságánál tapasztó iá o tó mo or
kor itt válságról is beszéltek. tan életképes és virágzó intézmény lesz A

Tessék kiírni a pályázatot 1913. szép- "ap-nap után való telt hazaka műsor fele«
tember elsejétől a színház bérletére. A közbe val° elismerő rí 1 a vai ) - . ,-

„ , . ,, . , • előleues bizalmunkat. De a nagyközönség ko-eső részt pedig városi vezetes alatt tartani eioiegcs m/.anniu. a n
addig, ainig az uj igazgató beérkezik. Erre reben általános e ismérv - ‘ .
van 45-48 ezer korona bérlet es havi /7--22 tó modor, mellyel nemcsak az igazgatóság, de

, r 1 , o I • minden embere az Ápol ló-mozgónak szolga-ezer korona fedezet. Ezzel lehet boldogulni a IIMIIUC11 ci uc , . . . .. , ,Ml1l. . , . , „ . . , latára és kénye mere igyekszik lenni a pub-je en égi keretben meg városi vezetes mel- , ...,. likumnak. Itt nincsen soha larma, osszckoc-
C *TS' .. . .. .„.Xi, mm:, canás, már-már tettlegességé fajuló szóvál-

De a Pályázatot azoi £ _ - . ' tás, mint más hasonló vállalatnál, hanem ki-
Es ne kacsingatni erre is, arra is, m,g .ion | r. & ,egnagyobb ildomosságga, kapja meg a

joggal

indítványára együtt szedték szct; hogy lás­
sák, mi szól benne. Szeretet és jóakarat volt 
a lelkében, mikor ránézett kis pajtására.

— Nesze, itt egy bogár. — mondta nagy­
lelkűen, — csak vigyázz, hogy el ne repüljön.

— Vigyázok, csak azt fogom nézni, merre 
mászik, felelte a másik és máris érdeklődve 
kisérte tekintete a szegény ijedt bogár halál- 
verejtékes vándorlásának az iránvát.

Csend.
Kis idő múlva megszólalt Géza:
— Úgy látszik a dada nem is ion vissza. 

S hogy a másik nem felelt, elhallgatott újra. 
Aztán a felfedezés örömével kiáltott fel:

— Nézd, milyen ügyes ez a cserebogár! 
A falra mászik fel gyorsan, mindjárt az ablak­
nál lesz 1

— Az enyém át akar menni az utcán, 
szólt vissza, meg se fordulva. Károlyka, 
már itt van a közepén

Csakugyan, a bogár már ott vándorolt a 
kocsiút közepén, rémülten, porosán, ^látható­
lag nem törődve mással, mint hogy a gyors 
haladással szegény kis életét megmentse. Föl­
repülni nem mert többé. Minden eddigi ily 
irányú kísérletnél a kis fiú egy-egv jól irány­
zott ütéssel visszateperte a főidre. Károlyka 
élénken figyelte a bogár mozdulatait és nagy 
buzgalmában uj ruhájáról megfeledkezve, ott 
térdelt az ut közepén, a porban

szükséges felvilágosítást, amelyre 
Egyszerre feltűnt a dada alakja. A hosszú tarthat igényt, 

kereséstől kipirult arccal jött. kezében ráz
összegyűrt, kis galléros köpenyeget lobog 
tatva.

- Alig találtam meg a kabátot! — kiál­
totta messziről lelkendezve.

Meglátta a gyermeket a kocsiút porában. 
Futni kezdett s úgy folytatta ijedten:

— Károlyka, Károlyka, keljen fel onnan, 
az Istenért!

Az ijedt hangra felemelkedett a kis fiú. 
Látta a dadát feléje futni.

— Megyek már, —- szólt vissza. — csak 
felveszem a cserebogarat.

Még egyszer lehajolt, hogy fölvegye a 
vergődő állatkát.

Ebben a pillanatban őrült sebességgel 
egy automobil fordult be az árnyékos utca­
sarkon . . .

... A másik percben egy kis összeron­
csolt, véres holttest feküdt az utca porában, 
szegény kicsi összetört kezében még ott szo­
rongatva a kapálódzó, menekülni igyekvő 
cserebogarait

A Jenő bácsi díszes, nyitott gépkocsijából 
meg rémületes tekintettel, irtózatos sikollyal 
vetette le magát egy szép. halotthalvánnyá 
lett fiatal asszony

Nem akarjuk újból hangsúlyozni, hog> 
az Apolló-mozgó vezetésében minden tárén 
minő művészi tervszerűség és stilus érvénye­
sül. Hogy a pompás zenekar nemcsak az időt 
tölti be zeneszámokkal, de a tárgyhoz illeszti 
és válogatja a mii hangulatát is. Hogy képei 
nemcsak újak, de előkelő művészek stílusos 
termékei, melyeket a gipszfal sokkal tisztáb­
ban ád vissza, mint a vászon. Csupán arra 
szorítkozunk, hogy az Apolló-mozgó^ ama 
rendszerét emeljük ki, mellyel lehetővé tette, 
hogy a legolcsóbb helyről is olyan jól láthas­
son a néző, mint a színház távolabbi pontján 
emelkedő drága üléseken, anélkül, hogy mint 
ez más színházban van, a szemevilágát ront­
sa. Még arról az intézkedésről is elismeréssel 
kell szólaltunk, mely lehetővé tette a közön­
ség részére a folytonos belépést s nem kell 
esőben, hóban, fagyban künn várakozni, amig 
az egyik előadásnak vége lett, a másik pe­
dig elkezdődik. Amint az más vállalkozásnál 
már-már tűrhetetlen.

Persze, ehhez nagy áldozatkészség és 
oly figyelem kellett, mint az Apolló-mozgo 
igazgatósága megérezte, miikor ezt a pom-

Megkezdődött az újévi nagyvásár LANTOS Ä"
Tiszta selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona.
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pás alkotmányt megépítette, mély a Miklös- 
utcának és környékének eddig csendes ké­
pét élettel telivé, tarkává, színessé tette.

szolgáló jótékonysági intézmények által, ná­
lunk a különféle nőegyletek pumpoliák végig 
az embereket, tetemes összegeket gyűjtenek 
össze, anélkül, hogy ennek praktikus eredmé­
nyét is látnok; a tüdővész elleni védekezés­
ben, remélhetőleg ezen tetemes összegek is 
napvilágot fognak látni. A tüdővész elleni vé- 

1 dekezés tulajdonképpen pénzkérdés: ha a sze­
génységet enyhíteni, az egészségtelen túlzsú­
folt lakásokat kiküszöbölni, a tüdővészben 
megbetegedetteket elkülöníteni és megfelelő 

, hygienikus viszonyok közé helyezni, megfe­
lelő gyógykezelésben részesíteni lehetne, a 
gyenge testalkatú és betegségekre disponáló 
gyermekeknek az erdő mélyében iníernátus- 

, , , .... . sál ellátott iskolákat tudnánk berendezni, ak-
szes heveny fertőző betegségek együttvéve. :|k a tüdővészesek száma a minimumra re- 

Igen szomorúak e tekintetben a statisz- dukálódnék 
tikák az egész kontinensen. Oroszország, pe mert mindezen létesítményekhez ren- 

birodalmában e?v J^kos közül! dekezésünkre nem álló temérdek-pénz kellene, 
3986 halt meg tudoveszben, mmdmrl. Orosz-. szei ónyebh körülmények között szerényebb 
ország mellett a 1 Ausztria 3625 halálesettel, | llatáskörre ken szoritkoznunk.

A tüdővész elleni védekezés.
Magyarországon évenként átlag 70— 

75.000 ember hal meg tüdővészben. Mig a 
többi összes halálozások közül 5% hal meg 
heveny ragályozó betegségekben, ide értve a 
diftériát, typhust, skarlátot, himlőt stb, tüdő­
vészben az összes halálozásoknak 12%-át 
tette ki. A tiidővész tehát egymaga mégegy- 
szer annyi emberéletet követel mint az ösz-

Magyarország 3484-el, Francziaország, 3023- 
mal, Németországban már csak 2245. Angol­
országban még ennél is kevesebb: 1985.

70—75.000 ember hal meg tehát évente 
Magyarországon tüdővészben, vagvis napon­
ta körülbelül 200. Ebből az ország fővárosá­
ban Budapesten egy hónapban 228 egyén, 
vagyis 7—8 egyén hal meg naponta tiidő- 
vészben, körülbelül ilyen az arány a vidéki 
nagyobb városokban is. Debreczenben 1911- 
ben az összes heveny ragályos halálesetek 
száma volt 67 vagyis 3.05%, gümőkórban jelzünk ki, 
308 egyén halt meg, vagyis az összes halál­
eseteknek 14%-a.

A halálesetek ezen számából következ­
tethetünk a betegek létszámára, amennyiben 
tapasztalás szerint a betegek számát legalább 
hatszor annyinak kell venni, mint a bejelen­
tett halálesetek számát. Magyarországon ezek 
szerint körülbelül 500,000 tüdőbeteg van. Ha 
még tekintetbe vesszük, hogy éppen a legmun- 
kabiróbb elemeket éri, amennyiben ez a beteg­
ség leginkább a 10—40 éves emberek között 
lép fel, a tüdővészt valósággal nemzeti csa­
pásnak minősíthetjük.

Kötelessége tehát mindenkinek, kinek 
módjában van, küzdeni hazánkat veszélyez­
tető ezen állandó csapása ellen, kötelessége az 
államnak, a társadalomnak egyaránt.

Ennek tudatában az egész müveit világ 
karöltve lépett sorompóba a tüdővész elleni 
védekezésben.

Előljár e tekintetben Németország, ahol 
számtalan szanatóriumok, tüdőbeteg gondozó 
intézetek felállításával, megfelelő klimatikus 
helyeken mint erdőkben létesített iskolákkal, 
erdei otthonokkal küzdenek sikeresen a tü­
dővész ellen.

Németország legtöbb nagyobb városai­
ban, állami segéllyel működő társadalmi szer­
vezetek küzdenek a tiidővész ellen. Ezek kö­
zött említésre méltó a chemnitzi: „Verein 
zur Bekämpfung der Schwindsucht in Chem­
nitz und Umgebung.“ Ezen egyesületnek 
1911-ik költségvetése mutatja munkálkodása 
arányait. Bevétele volt 602.780 márka, kiadása 
602,086 mánka. Ezen tetemes összegben 
135,000 márkát teszen ki csupán a tagsági 
dij, a többi az állam, a város, intézetek, alapít­
ványok és az egylet által fentartott intézmé­
nyek jövedelmeiből kerül ki. mert vannak az 
egyletnek intézményei, mint az erdei gyer­
mekotthon és egyéb szintén erdős-hegyes he­
lyeken fekvő szanatoriumszerü berendezései 
is, melyekben nemcsak dijmentesek. de a va­
gyonos gondozottak fizetnek is.

Hol vagyunk mi még a társadalom áldo­
zatkészségnek ekkora megnyilatkozásától.
A vagyonosok emlitésreméltó áldozatkészsé­
gét ritkán van alkalmunk tapasztalni. Nálunk 
a középosztály van leginkább megsarcolva 
minden oldalról, leggyakrabban nem a célt

A praeventiv intézkedések cardinális 
pontja a lakás, illetve az egészséges lakás, a 
tapasztalat és-tudományos észilíeletek alapján 
mondhatjuk, hogy a tiidővész tulajdonképpen 
lakásbetegség. Az életnek :i/j részét, talán 
még többet is töltenek az emberek zárt helyi­
ségekben, a lakásban, a műhelyben

mik kell történni már azon tüdőbetegekről is, 
akik még munkaképesek, a betegség csiráját 
azonban magukban hordva, könnyen fertőz­
hetik környezetüket, úgy hogy a fertőzés la­
vinaszerűen terjedhet. A tüdőbeteg gondozó­
intézet (Dispensaire) célja tehát:

1. A gümőkór s annak leggyakoribb alak­
ja a tüdővész elleni küzdelmet főleg prophy- 
lacticus utón szolgálni a vagyontalan lakos­
ság között.

2. Az intézet részéről nyújtott összes mű­
ködés díjtalan.

3. Az intézmény feladata elsősorban diag- 
nosticus, hygienice oktató és óvó és másod­
sorban gyámolitó. A Dispensaire tehát a kö­
vetkezőket teljesiti:

a) A hozzáfordulókat tüzetesen illetve 
bacteriologice is megvizsgálja tuberculosisra.

b) Ez alapon eldönti, szenved e vizsgált 
egyén gümőkórban, annak milyen fokában és 
alakjában, vagy csak hajlamosság van e nála 
azon betegségre.

c) Kioktatja mit kell cselekednie és ho­
gyan kel! élnie a maga szempontjából, hogy 
baja javulhasson vagy a fennálló hajlamosság 
leküzdhető legyen.

d) Megállapítja a beteg sociális viszo­
nyait részben kikérdezés, részben az illető la-

I kásán tett látogatás általi tapasztalatok
Levegő, friss levegő a tüdőnknek terme- folytán, 

szetes éltetője és egész testünknek legfonto- e) E tájékozódás utján kitanitia a bete- 
sabb tápszere. A levegőnek élenvét szívjuk get mindazon rendszabályokra, melyek köve- 
magunkba és egy veszélyes mérges gázt lé- tendők a végből, hogy a tuberculosis a beteg 

a felnőtt óránként körülbelül 23 egészséges környezetére át ne ragadjon, 
litert. Es most elképzelhetjük, ha egy zárL f) A tett hygienicus rendszabályok betar- 
helyiségben, ahol több ember tartózkodik,1 tását látogatások utján ellenőrzi.
akik mind jó levegő elhasználásáért csak mér- 
ges szénoxidot produkálnak, ha még a tulzsu-. 
hátsággal rendesen járó rósz kigőzölgésii,! 
nedves és penészes Lakást is hozzávesszük,1 
természetesnek fogjuk találni, hogy az ilyen I 
lakásokban állandóan tartózkodó egyén, tcs- j 
tileg gyenge, kevésbbé ellenálló kénes, sápadt 
és vérszegény lesz. A tiidővész okozója a | 
Koch-féle bacillus éppen ilyen elsatnyult 
egyéneknél talál kedvező talajra.

Es most képzeljünk ilyen egészségtelen 
lakásban egy tüdőbeteget, aki köhög és köp. 
Ez a váladék a földön vagy a ruhán beszá­
rad, seprés vagy mozgolódás általi légáram­
lat következtében a lélegzésre szolgáló leve­
gőbe jut, ezt az inficiált levegőt szívja ma­
gába gyermek, felnőtt, szóval mindazok, akik 
a szobában tartózkodnak, éppen azért a leg­
több infectio tényleg a lakásban keletkezik, 
különben is bebizonyult tény, hogy minél tö­
mörebben laknak az emberek, annál nagyobb 
a megbetegedés és halálozás, Németország­
ban egy négyszögkilométerre 107 lakos esik, 
Berlinben ugyanakkora kiterjedésű helyre 
32.197 személy esik és tényleg Berlinben mu­
tatkozik a legnagyobb halálozás tüdővészben. 
Világos tehát, ha sikerül a lakáskérdést meg­
oldani. megoldottuk e sociális kérdésnek a 
legnagyobb részét.

Amint fentebb említettem. Magyaror­
szágban körülbelül 500,000 tüdőbeteg van ál­
landóan. Ilyen óriási beteglétszám mellett vi­
lágos, hogy annyi szanatórium felállításáról 
álmodni sem lehet, hogy az összes tüdőbete­
gek ott elhelyezhetők lennének, de még Né­
metországban is ahol már nagy számban van­
nak szanatóriumok, tüdőbetegek otthona és 
ehez hasonló intézmények, a tüdőbetegeknek 
mégis csak egy jelentéktelen töredékét lehet 
elhelyezni.

Ezen körülményeket figyelembe véve, a 
tüdőbetegek gondozó intézetek (Disponsaire- 
ek) alapítása és felállítása lett a külföldön és 
most már hazánkban is egy fontos és lénye­
ges eszköze a tiidővész elleni mozgalomnak. 
A Dispensairenek feladatát képezi, hogy a 
gondoskodás necsak a már meglévő tüdőbe­
tegekre terjeszkedjék ki, hanem gondoskodás-

g) A családtagokat is megvizsgálja és út­
mutatásokkal látja el.

h) Sürgető szükség esetén a beteget és 
családját anyagilag is támogatja.

Ez dióhéjban a Dispensaire feladata. Tág 
tér nyiiik itt az igazi szamaritanus mun­
kának.

Hogy milyen óriási tevékenységet fejtett 
ki egy németországi nagyobb városban levő 
Dispensaire 1911-ben, a következőkből lát­
hatjuk: Orvosilag megvizsgáltatott 5699 
egyén, lakásvizsgálatok és ellenőrzések 7817 
esetben, lakások desinficiálása 83 esetben, se­
gédeszközök, mint ágynemüek. fekvöszékek, 
köpőcsészék, hőmérők, [.ysoform. több mint 
ezer darab szolgáltatott ki. Továbbá kiszolgál­
tattak 149,621 liter tejet, 9115 adagra szóik) 
ebédjegyet, 8701 fél klgr. Cacaót. 498 klgr. 
Hygiámát, 2019 üveg csukamájolajat, 1880 
klgr. gyógysót.

Láthatjuk mindezekből, hogy tetemes 
összeg kell rendelkezésére állani ilyen intéz­
ménynek, hogy feladatának megfelelhessen.

Debreczennek lesz 200 ágyra berendezett 
szanatóriuma a Nagyerdőn, ha meggondoljuk, 
hogy a városban állandóan van körülbelül 
2000 gümőkóros beteg, továbbá, hogy a lé­
tesítendő szanatórium országos intézmény 
lesz, ahová az egész országból jelentkező tü­
dőbetegeket fogják elhelyezni, kiszámíthat­
juk, hogy a debreczeni tüdőbetegeknek alig 
számbavehető része fog ott elhelveztethetni.

Égető szükség tehát, ha a tiidővész elleni 
védekezésben valamit tenni akarunk, ha ezen 
úgyszólván népbetegségnek pusztításait fel­
tartóztatni, a fertőzéstől fenyegetett ember­
társainkat megvédeni akarjuk — mondom 
égető szükség, hogy a már hazánkban is több 
helyen létesített, feladatának megfelelő és köz­
szükségletet képező Dispensairet (tüdőbete­
get gondozó intézetet) Debreczenben is létesí­
teni törekedjünk.

Ez első sorban pénzkérdés, de ilyen — 
valósággal nemzetfenntartó célra pénzáldo­
zatot hozni ^ egyaránt imminens kötelessége 
államnak, városnak és társadalomnak.

Dr. Ralkányi Ede, tiszti orvos.

női és gyermek felöltők divatterme Debreeze», Főtér 55. Kff;
A szokásos „Újévi nagyvásár“ mélyen leszállított árakon

Őszi és téli afdonságok, női felöltők, divat bundák, pilisek és szőrme kabátot: 
_ ivatosabb szőrme boák és mullok. CostflmŐk, pongyolák, csipke, selyem és

í,.í^"”^vtoszs,él,keáea 1! legolcsóbb mélyen leszállított szabott árakon !!
divattermeinkben megkezdődött
leány és gyermek felöltők. Legdivatosabb szőrme boák és
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Beteg emberek
a rendőrségen

Akik akaratuk ellenére 
haladnak a lejtőn

A modern kriminalisztika már régen 
megkülönbözteti egymástól a bűnözőket nem­
csak a bűnhalmazat, de a beszámithatóság 
tekintetében is. így vannak a bűnnek olyan 
vértanúi is, akik anélkül követik el törvény­
be és erkölcsbe ütköző cselekedeteiket, hogy 
arra bármily okszerű indok, vagy lélektani 
Tiormalitás ösztönözné őket. Ezek az emberek 
lopnak, anélkül, hogy szükség kényszerítené 
őket a más javának elidegenítésére, bűnöz­
nek anélkül, hogy tettük végrehajtásánál mér­
legelni képesek lennének, vájjon amit elkö­
vettek, általános emberi, társadalmi és bün­
tető szempontból minő elbírálás alá eshet. — 
Vagyis nem urai szabad elhatározásuknak, 
hanem beteges agyuk és fizikumuk vezeti 
őket a bűnbe, romlásba és erkölcsi elsüllye­
désbe.

Sok jobb sorsra érdemes, egyénileg és 
társadalmilag egészséges pozícióban álló 
ember jut igy a börtönök cellájába s csak a 
törvényszéki orvosi megfigyelés deríti ki ró­
luk, hogy ezek a szánandó emberek inkább 
kórházi és szanatóriumi elbánást igényelnek, 
semmint a börtönök fenyítésre szánt rend­
szabályait.

íme, két jellemző típusa ennek a beteg, 
bűnöző világnak, akikkel egy rendőri kihá- 
gási eljárás során volt alkalmunk találkozni:

Kleptománikus sváb asszony.
Magas, tagbaszakadt germán típus. - 

öltözéke a sváb parasztok jól ismert pedáns 
takarékosságára vall. Kékfestő műhelyből ke­
rült sötét vászon ruha, az elmaradhatatlan 
barna nagykendővel, melyet elől-hátul ke­
resztbe köt, mellén-vállán. Lábán téli posztó­
cipő, amely megvédi hidegtől, fagytól. Kendő­
je alól értelmetlenül pislog elő szürke szeme, 
mely beteges agyának mozdulatlan tudatlan­
ságát árulja el. Mezőpetri szatmármegyei 
községből való, ahol családja igen tekinté­
lyes, jómódú emberekből áll s neki magának 
is szívesen nyújt gondtalan életet.

Ünnep előtt ez a szerencsétlen asszony, 
özvegy Svégler Vendelné, otthagyta család­
ját, meleg hajlékát, s mintegy tiz korona ér­
tékű tojással bejött Debrecenbe. Itt ezt érté 
kesitette is, de ahelyett, hogy családjához 
visszatért volna, beteg agya által hajtva, be 
állított Libádi Antal férfiszabóhoz s tőle la 
kást vett ki. Azt adta ott elő, hogy jómódú 
birtokos asszony, aki gyermekeitől évjáradé- 
kot húz, de dolog nélkül élni nem tud s mint 
bejárónő is keres egy pár koronát. ______

— Tizenhét éve, hogy a zárdában va­
gyok alkalmazva! mondta, mikor a lakást 
kivette.

— Két nap, ha ez idő alatt odahaza hált! 
— mondja a házigazda. De napról-napra hor­
dozta haza a pénzt, kalács-kenvérnemüeket 
s mindenféle más apró háziszerszámokat.

— Tegnap pedig a kisleányom egy ezüst 
teás-szerviszt talált a holmija között. Megné­
zem, az alján

van bevésve. Rögtön ide fordultam, ahol azt 
az értesítést kaptam, hogy az asszony járt 
ugyan ott, de a talált tárgy csak lopás utján 
juthatott hozzá. Most már a rendőrséghez 
fordultam, ahol özvegy Svéglernét előállítot­
ták. Ügyében távirat ment a mezőpetrii elöl­
járósághoz, addig a közigazgatási fogház la­
kója marad.

Inkább ápolásra volna szüksége szegény 
kleptománikus asszonynak, aki koldulva-há- 
zalva járta a várost, s ahol alkalma volt, el­
lopta, ami kezeiigyébe került.

A szerelem bolondja.
Van az asszonyi hisztériának egy vészé 

delmes jelensége, mely már számtalan csa­
lád életét, boldogságát borította fel, döntötte 
romba. A szerelmi élet beteges hajszolása ez, 
mely kiűzi boldog hajlékából a gyermeket, 
gyermekei köréből a családanyát, családi 
köréből a hitvest, testvért. És fut lázas he- 
viiléssel, beteges gerjedelemmel városokon, 
országokon által, pihenőt csak akkor tart, ha 
a kimerültség veri le lábáról, megállást, mi­
kor a tűz, mely kergeti, rommá égette testét 
lelkét.

Ilyen lázas betege, futó bolondja a sze­
relemnek jutott tegnap Debrecenbe, ahol már 
megfordult egy párszor, de ismételten visz- 
szatért ide, mintha valami delejes áramlat 
bevilágító lidércfény vonzaná misztikus kö- 
rébc.Heiller Stefániának hívják ezt a szeren­
csétlen leányt, aki a maga 23 évével már 
keresztül-kasul bolyongta az országot s mint 
az utszéli virág, annak dobta oda magát, aki 
éppen utánna nyalt. Lúgosról, Krassó-Sörény 
megyéből való. Már 13 éves korában erősen 
fejlett gyermek volt, akit szegénysorsu szil 
lei fenntartó munkára serkentettek. De a be 
teges hajlamú gyermek eroptikus vágyai álta 
hajtva, utcára került, a mindenki gyönyöré 
nek áldozata lett s most városról-városra kó 
borolva, árusítja a szerelmet. Már egy Ízben 
Debrecenből el is lett internálva. Most ismét 
visszakerült s egy fiatal barátja gondjaira 
bizta magát. Annyira, hogy nem is akart el 
távozni a meleg fészekből. Amin a vendégsze 
rető házigada úgy segített, hogy őnagyságát 
átadta a rendőrségnek. ■— Holnap hazatolon 
colják.

Kár érte. Életerős, fiatal, szép leány. In 
kább hidegvíz gyógy intézetet ajánlanánk neki

(gy. zs.)

Művészet
A Zenekedvelők Körének hangversenye

Zenei életünknek legkimagaslóbb esemény 
lesz a január 4-én megtartandó fényes hang 
verseny, melyen a világhírű Rosenthal Mór 
zongoraművész, es. és kir. és porosz kir. ka 
inaramiivész lép fel. Előadásra kerül egy 
Beethoven sonata (Appessionata), egy 
Chopin sonata (H moll), azonkívül egy soro 
zat apróság Chopin, Liszt, Shubert, végül 
Rosenthal saját szerzeményei, melyek a zon 
goratechnika csúcspontját jelentik és hihe 
tetlen nehézségeket rejtenek magukban úgy 
hogy az egy Rosenthalon kivid senki sem 
játsza azokat. E hangverseny iránt rendki 
vili nagy az érdeklődés közönségünk köré 
ben. A tagok nem fizetnek belépő dijat. Napi 
jegyek ára fi, 5 kor., állóhely 2 kor. 50 fill, és 
Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében

.............. előjegyezhetök. A már előjegyzett jegyek
Arany Bika-kávéház“ körirat hétfőtől kezdve ugyanott kiválthatók.

John Ruskin tanításai.
A szél gyorsan átsivit egy hely felett, 

el-elragad e helyről számos magvat s elviszi 
ezeket messze szélrózsa minden iránvába . . .

A hely, amely felett átsivit a szél: Oxford 
katedrája; a magvak, amelyek elkerülnek: 
eszmék, fennen lobogó eszmék: a mozgató 
erő: a modern kor szele!

Az eszmék John Ruskin eszméi . . _. A 
nagy gondolkodó el-elmerül a nagy világ 
zemlélés'ébe; látja egyrészt azoknak életét, 

akik napjaikat az élet napsugaras magaslat­
iam töltik, majd szemléli azokat, akik a föld 
mélyébe leszállva nehéz munkával tengetik 
szomorú életüket; hallja amazok őriitő örö­
mét, majd fülébe hangzik emezek szivet fa­
csaró jajgatása.

. . . Mintha a fejét rázná, mintha megbot- 
ánkoznék a világ eme folyásán: ugv látható 

ez írásaiból . . . Mintha azt mondaná: igazibb, 
őszintébb, emberibb hangok kellenek, dolgozó, 
egymást megértő lények!

Eme felkiáltásaiból megérthetjük bensője 
óhaját: törekvést az egyszerűbb, de jobb, 
ezért szebb és végeredményében boldogabb 
állapotok felé.

Ruskin, mint esztétikus, nemzetgazda, 
szociológus és népmivielő dogozott Angliában 
a múlt század második felében.

„Velencze köveiben“ nemcsak a művé­
szetet szemléli, hanem belevisz szemléletébe 
egy uj, egy modern elemet: a gazdaságit.

Egy állandó, egy ünnepélyes miliőt akar 
átni az egész emberi nem számára, amely 
környezetben az ember közelebb érzi magát 
Istenhez, ahol nincs szükölködés és egyen­
lőtlenség, csak jólét és igazság van. Ruskin 
a lélekre is gondol a testen kívül s ezért ö a 
szépségek, a gyönyörű ségek igaz prófétája. 
Nála fő az esztétikai tényező és ezért sze­
rinte igazi nemzetgazda csak az. aki felismeri 
az emberi lelkigyönyörüségek tényezőit. A ne­
velő hivatását szintén ily ideálisan fogja fél; 
szerinte a nevelő feladata és végső célja nem 
lehet más, mint figyelmeztetni az ifiu lelket 
az életben rejlő szépségekre.

Ami közben azonban a próféta szelíd tü­
relmével ábrándozik Ruskin egv szebb jövő 
elérkeztéről, — sokan hallgatják, de amikor 
látja, hogy amint a gép forog és a tőke felsza­
porodik, majd kifejlődik a társadalom két ha­
talmas osztálya; amidőn a kapitalistákkal 
szemben látja az agyongyötrött munkássere­
get, fellép az igazi szó érdekében, hogy meg­
teremtse a demokratikus Angliát, azt az álla­
mot, ahol a népnek, a demosnak is kell, hogy 
olyan ereje legyen, mint a másik osztálynak 
van.

Szép metaforákban kifejezett gondolatai 
aranyigazságok. íme: „Mit ér a gazdagság, 
mit ér a nagy tőkék felhalmozása. — mondja 
— ha az csak egyeseknek nyújt jólétet, de az 
egyesek társadalom életét semmivel se teszi 
jobbá, szebbé.“ E mondatban láthatjuk a ma­
terializmus és idealizmus kapcsolatát.

Amidőn a kiváló ember a munkáról be­
szél, gyönyörűen következtet annak esztéti­
kai oldalára. Szerinte az emberi élet tartalma: 
munka, szenvedés és gyönyör. Nem úgy gon­
dolja, hogy a munka szenvedést okoz, ez p&- 
dig gyönyört, hanem ideálisán fogja fel a 
munkát; szerinte már a munkának is olyan­
nak kell lennie, hogy gyönyör legyen benne, 
mert csak igy lehet az ember életének utolsó 
ciklusában gyönyör. Szerinte ez a művészi 
munka, amely a boldog élet alapja.

E tekintetben, amidőn az embert igy for­
málni, a tökéletesedés legmagasabb fokára 
akarja emelni, Nietzschehez hasonlóan jár el. 
Bár tudja, hogy ő ilyen „Übermensch“-et nem 
produkálhat, csak bodogságot óhajt; azt akar­
ja, hogy az emberi társadalom tagjai megelé­
gedettek legyenek, ne legven életük harcok­
kal, soha meg nem szűnő küzdelmekkel tele. 
Alaptana az, hogy nem a gazdagság, hanem 
a jólét boldogít! Ennek alapja pedig az emberi

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú »követel legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
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lélek és ezért az önmegismerést iria elő, ami 
a platói filozófia tanítása volt.

Ruskin sok szépet, sok jót hirdetett. Ami­
kor az iskoláról beszól, hasonló a szív életé­
nek kiváló írójához: F.dmondo d’Amicishez, 
aki az iskoláról azt mondja, hogy a „lélek j 
kenyere.“ Ruskin igy szól: „Az iskola kenye­
ret, ruhát, ha kell lakást is adjon a gyerme­
keknek, de egyet mindnek: fegyvert és kala­
pácsot küzdésre és munkára és ideálokat az 
örömökre.“

Mindebből láthatjuk, hogy Ruskin költő 
volt, inert akkor, midőn emberi életet a jövő 
színeivel íestegette, mindezt csak a maga ér- 

' zemi religióján a saját subjektivitásán tudja 
átlátni. S amikor úgy dolgozott az emberek 
milliói sorsának érdekében, mindig tudta azt, 
hogy az ő nemzetgazdasági, esztétikai és pe­
dagógiai eszméi olyanok, melyek nemcsak el­
méletek, nemcsak utópiák, hanem gyakorlati 
értékük is van.

Ruskin szerette a természetet, ezért is 
magyarázható meg a minden szépért való ra­
jongása. Amint manapság már számos peda­
gógus, úgy Ruskin már a múlt században 
akarta a lélek érzékenységét és a természet 
szeretetét az ember értékpróbájává tenni. A 
családi, a házias, a praktikus nevelést, amit 
manapság oly nagyon hirdetnek politikusok 
pedagógusok, Ruskinnak mindez már a múlt 
évszázadban volt eszméje.

A nőt a társadalom egyazon tagjának te­
kinti a férfival szemben és ezért azt akarja, 
hogy ép oly része legyen e nemnek is a tár­
sadalmi munkában és életben, mint a férfi 
nemnek: „ne legyen a nő elkényeztetett baba“ 
Majd hangoztatja a koedukációt, a férfi és 
női néni együttes tanítását, mondván, necsak 
a bálteremben legyen együtt e két fiatalság, 
hanem szükségből és sua sponte is.

A szociológiának rendes tárgyként való 
tanítását is hangoztatja, hogy ennek alapján 
az emberek megismerjék valójában a társa­
dalmat és annak minden berendezését.

A nagy tudós azonban, amidőn igy az 
emberi nem jobb jövőjét óhajtja, számol min­
den alkalommal az emberek különböző fizikai 
és pszichikai fejlődésével és ekkor mondja ki 
a nevelés és tanítás legszebb és legigazibb 
methodusát, amely szerint: „Az egyik ember 
achát. annak a képzése, hogy csiszolják, a má­
sik tölgy, ezt ki kell szárítani, emez pala, 
az csak a feszítésnek enged, amaz agyag, 
melyet formálni kell.

S amidőn Ruskin elvetette a modern pe­
dagógia eme nemes csiráit, mindezek nemes 
hajtásokká lettek Angliában. Amerikában, 
majd Németországban. A theoria testet ölt, 
létrejönnek a munkás szakszervezetek, ame­
lyek a munkások testi és lelki szükségletei­
nek kivivására törekedtek és ez időtől kezdve 
Ruskin tanításai alapján minden angol meg­
tanulja szeretni testvérét: a munkást!!

, íme a Toynber Hall, az Oxford Hous, a 
munkás tanításnak centrumai lesznek.

S mivel „a kor folyam, amely visz, vagy 
elmerit“ úszója, az egyén megérti az eszmé­
ket, a ruskini nemes nagyratörő ideálokat s 
igyekszik mindezt megvalósítani! Hiszen Rus­
kin a múltban a jövő alapjait rakta le, ame­
lyeken a jelen templomot épít az emberi fej­
lődés számára.

László Béla.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

gató, a városi szegényházban Hajdú Zsig- 
. mond püspöki titkár, a Csapó-kerti itnaház- 
I ban Kovács János vallás-oktató lelkész, a 
' Homokkerti imaházban Boér Károly vallás- 
! oktató lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Sze- 
berényi Lajos segédlelkész végzi az isten­
tiszteletet.

Színház
HETI MŰSOR:

VASÁRNAP: Farkas, játék. (Mérsékelt hely- 
árakkal.)

VASÁRNAP: Este Hit és haza, népdráma. — 
(Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Brezeda ur, bohózat. (C bérlet.)
KEDD: Délután Éva, operett. 4 órai kezdet­

tel, mérsékelt helyárakkal. (Bérletszü­
net.)

KEDD: Este Nines előadás.
SZERDA: Délután Próbaházasság, népszín­

mű. (Bérletszünet.)
SZERDA: Délután Újévi vigestély. A szín­

társulat összes tagjainak közreműködé­
sével. (Bérletszünet.)

CSÜTÖRTÖK: Kis gróf, operett. Kormos Fe­
renc újonnan szerződtetett tag fellépté­
vel. (A bérlet.)

PÉNTEK: Éva, operett. (B bérlet.)
SZOMBAT: Erős láncok, vígjáték. Újdonság. 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Trenck báró. operett. 

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Erős láncok, vígjáték. — 

(Kisbérlet.)

Hittéritési szakestély. Hiába, már eb­
ből kinőttünk. Mert, hogy megtudjuk azt, 
hogy „ami se hideg, se meleg, az az Urnák 
nem kedves“ hát nem három súlyos nehéz 
felvonáson át akarjuk ezt hallani, hanem a 
templomban. Hogy az Urnák kedvesek le­
gyünk, akkor vagy kizárólag melegnek, vagy 
minden egyebet mellőzve, hidegnek kell len­
nünk. Tehát, ha felmelegszünk, vagy kihű­
lünk, akkor igen jó dolgot cselekszünk, ha 
ellenben langyosak maradunk, akkor igen 
rosszul cselekszünk. Körülbelül ez van a 
Hit és Hazában. Vilmos császár, legszimpa­
tikusabb szövetségesünk kedvenc darabjá­
ban. Éhez aztán hozzá kell tenni egy nem 
parkkal borított földet, amelyből derék bib­
liák szedhetők elő és egy szökőkutat, amely 
se nem szökik, se nem kút, ellenben valami 
pecsenyesistergés féle idegrabló hangokkal 
öl egy felvonáson át és kész. Az egész kínos 
esetben Vajda Ilonkát sajnáltam legjobban. 
Egy kis fiúcskát játszott gyermekruhában. 
Halasi Mariska járt legjobban, már az első 
felvonásban elhalt a darabból. A többiek 
szép lassan, ki előbb, ki később, de mindnyá­
jan elhaltak. Lais.

Vasárnapi előadások. Vasárnap a szo­
kott két előadás lesz. Délután 3 órakor mér­
sékelt helyárakkal a „Farkas“ kerül színre. 
Molnár Ferenc óriási sikerű játéka, mely 
Bécsben a Burg Theaterben fényes sikert 
aratott. Este „Hit és Haza“ népdráma, mely 
a középkorú reformatio üldözését megren- 
ditő drámai jelenetekben tárgyalja.

— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, 
vasárnap a református templomokban a kö­
vetkező sorrendben tartatnak meg az isten­
tiszteletek: a Nagytemplomban prédikál De­
meter Gyula s.-lelkész, délután Csiiry István 
hittanhallgató, Kistemplomban 9 órakor Haj­
dú Gyula s.-lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Gáborján! Szabó Gábor s.-lelkész, 
délután Zámbory Sándor hittanhallgató, Is­
potály! templomban Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, délután Fekésházy Jenő hittanhall­

Uj táncos miivtsz szerződtetése. Az igaz­
gatóságnak sikerült szerződtetni Kormos Fe­
rencet, a vidék legjobb táncos művészét, kit 

i általánosan „gummi embernek“ neveznek. 
I Nevezett művész csütörtökön január 2-án 
; lép fel a „Kis gróf“ operettben. ________

Újévi előadások. Az igazgatóság az uj- 
1 évi előadásokat a következőleg állapította 
; meg. Kedden szilveszter délutánján mérsé­
kelt helyárakkal délután 4 órakor „Eva“ 
nagy operett kerül színre. Este nem lesz 
előadás. Szerdán újév napján két előadás

lesz. Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal 
„Próba házasság“ kitűnő népszínmű kerül 
színre. Este bérletszünetben I. Újévi üdvöz­
let. II. „Vigestély“ az egész társulat közre­
működésével. Ezen estén lesz, ballet, magán 
számok, különféle táncok, tréfák, kis bohó­
zatok. Perczel nővérek ez estén egy egészen 
uj táncot fognak bemutatni.

Folytonos bemeneti Telefon 76a.
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Dráma 2 felvonásban.

- Hétfőn, kedden nagy szilveszteri előadás :
ŐRÖK TANULSÁG.

Társadalmi színmű 4 felvonásban.
És a remek két órás műsor.

Uj ösvények felé
Debrecen és a városi párt
A városi párt legutóbb tartott értekezle­

tén egyhangúan és lelkesedéssel mondta ki, 
hogy szervezkedni fog és igyekszik munkál­
kodásának körébe a város minden polgárát 
belevonni. Jánosi Zoltán és Márk f;ndre 
meggyőző szavakkal szólaltak fel a szervez­
kedés érdekében.

Már ekkor rámutattunk arra, hogy 
mennyire igazuk volt a fölszólalóknak is, 
hogy e szervezkedésre a város és a polgár­
ság érdekében milyen szükség van.

Köztudomású, hogy a városi párt föl­
lépésének idejére esik a város közügyeiben 
uralmat bitorló klikk letörése, a városi párt 
működésének megkezdésével függ össze a 
város fejlődésének megindulása. Köztudomá­
sú, hogy a városi párt célja beolvasztani ma­
gába pártkülönbség nélkül mindenkit, aki 
Debrecennek fejlődését, naggyálételét, pol­
gárainak boldogulását szivén viseli, vagy 
akarja. Szép, nagy célok ezek. Azonban nagy 
célokat csak nagy eszközökkel és nagy erő­
vel lehet megvalósítani. Ezekkel pedig — 
sajnos — a városi párt ez időszerűit nem 
rendelkezik. Szervezete ma nem nyújtja azt 
az erőt, melyre szükség volna és amellyel 
kormányozni kellene a város szekerét s a 
mellyel azt a helyes irányban kellene tarta­
nia és amellyel ellenőriznie kellene a város 
vezetőségeinek munkásságát.

Kívánatos tehát a legnagyobb mérték­
ben, hogy a szervezkedés mielőbb megtör­
ténjen és oly sikerrel, amely a városi párt­
nak céljai eléréséhez az eszközöket kezébe 
adja. Kívánatos, hogy a városi párt, szervez­
kedése megértésre találjon a polgárság min­
den rétegében és a pártba és ezzel a város 
ügyeinek megbeszélésébe olyan polgárok is 
jussanak, akik a közgyűlésnek nem tagjai. — 
Hiszen az ő érdekeikről van szó és nagyon 
helyes dolog, hogy ha a polgárság minél 
közelebb jut saját ügyeinek intézéséhez 
és hogyha a közgyűlésnek tagjai a polgárok 
részéről minél közvetlenebbül értesülnek a 
polgárság kívánságairól. Végül kívánatos 
volna, hogy eltűnjön teljesen minden politikai 
gondolat és árnyalat a közgyűlési teremből, a 
közügyiek intézéséből, aminek legmegbízha­
tóbb jele az volna, ha a függetlenségi párt 
tagjai maguk is részt vennének a városi párt 
megerősítésében amivel elérhető volna a ma­
ga teljességében a nagy cél, az országos poli­
tika kizárása mellett egy olvan hatalmas vá­
rosi pártegység megteremtése, amelynek

Fehérneműt, csiphefliggönyiihet, női blousohat legszebben tisztit FEUERSTEIN
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egyedüli célja, feladata volna a város ügyeit 
a legjobb irányban vezetni. Debrecent igazán 
naggyá tenni.

Mindennek megindítója és alapja a most 
említett szervezkedés lesz. Erős központi 
szervezetet kell teremteni és aztán ide kell 
bevonni a közel és távolfelkvő részeket is. — 
Hisszük, hogy a városi párt vezetősége ami­
lyen egyhangúan mondta ki a szervezkedést, 
éppen olyan lelkesedéssel, erővel és gyorsa­
sággal fogja azt keresztül is vinni.

Bbalkán bonyodalom
Ellentétek a szövetségesek között

A balkáni bonyodalom legutóbbi esemé­
nyeiről a következő táviratok számolnak be:

A TÖRÖK ELLENJAVASLATOK.
London, december 28.

A Reuter-ügynökség értesítése szerint 
a Konstantinápolyból Londonba érkezett hí­
rek, amelyek amaz ellenjavaslatokról szól­
nak, amelyeket Resid pasa ma fog a béke- 
konferencia elé terjeszteni, a szövetséges 
balkáni államok megbizottaira olyan hatást 
gyakoroltak, mely az elképedéssel határos. 
A szövetségesek delegátusai úgy vélik, hogy 
az ellenjavaslatok nem komolyak. Kijelenté­
sek történtek abban az irányban is, hogy a 
hatalmak továbbra is igen komoly tanácso­
kat adjanak Törökországnak, hogy mérsé­
kelje magát. A szövetségesek igen komoly 
megfontolás után tették javaslataikat és nem 
az alkudozás szándékával. Drinápolyt a bol­
gárok birtokukban levőnek tekintik. Bulgá­
ria mindenképp elkészült arra, hogy bevárja 
amig ezt a várat elfoglalja és sohasem fog 
beleegyezni, hogy az a törököké maradjon. 
Minden ilyen természetű komoly javaslat­
nak a béketárgyalás beszüntetése volna a 
következménye.

azonnal térjenek vissza. Csak a Leon Gam- 
betta marad itt addig, mig a üöben német 
páncélos is el nem távozik. ,
EGV OROSZ HADTEST MOZGÓSÍTÁSA.'

Berlin, december 28.
A Vorwaerts-nek jelentik Pétervárról: A 

tizedik hadtestet, amelynek csapatai a pelta- 
vai, charkovi kormányzóság területén vannak 
helyőrségen, december húszadikán (ó-naptár 
szerint) mozgósítani fogják. A behívott tarta-| 
lékosok az 1907., 1908. és 1909. évi korosz­
tályokból valók. Azok a tényleges szolgálatú 
katonák, akiknek már az idén őszszel sza-1 
badságra kellett volna menniök, továbbra is 
bennmaradnak. A tizedik hadtest egy része ( 
a woihynai kormányzóságba megy, közel az! 
osztrák határhoz. A hadtest élelmi- és lőszer-' 
készletét kiegészítették, a train össze van 
csomagolva, hogy az első parancsra a ka­
tonai vonatok elindulhassanak.

HÍREK

VISZÁLYOK A SZÖVETSÉGESEK 
KÖZÖTT.

Belgrád, december 28.
A „Strasa“ mai számában feltűnést keltő 

cikkben rámutat azokra a differenciákra, a 
melyek Szerbia és Bulgária között a meg­
hódított területek felosztása körül támadtak 
s azon véleménynek ad kifejezést, hogy a 
Balkán-szövetség tagjai között szakadó;; 
van keletkezőben.

Ugylátszik, hogy Szerbia és Bulgária 
között Monasztir birtoklásának kérdése 
miatt merültek fel ellentétek. Tosew bolgár 
követnek Basics miniszterelnöknél tett teg­
napi látogatását is ezzel hozzák kapcso­
latba.

HARCOK SKUTAR1NÁL.
Cettinje, december 2S

A Skutariban levő török csapatok teg­
nap újabb kísérleteket tettek arra, hogy a 
szerb Zéta-divizió jobb szárnyát megkc ül­
jék. A szerbek meghiúsították a támadást és 
Hasszán Riza bégnek, Skutari parancsnoká­
nak a német konzulátus közvetítésével meg­
üzenték, hogyha a törökök be nem tartják a 
megkötött fegyverszünetet, Montenegró és 
Szerbia a Skutaribon lévő törököket nem 
hadviselő félnek, hanem szökevényeknek te­
kintenék és igy is bánnak velük.

HAZATÉRNEK A FRANCIA 
HADIHAJÓK.

Konstantinápoly, december 28.
Párisból az a parancs jött az itt állomá­

sozó francia hajórajhoz, hogy a hadihajók

, — A miniszterelnök a királynál. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Lukács László mi­
niszterelnök ma egynegyed 11 órakor uta­
zott Schönbrunnba, ahol a király egy óra­
hosszat tartó kihallgatáson fogadta, őfelsé­
ge jóváhagyta, hogy Lukács László minisz­
terelnök a képviselőház elé terjessze a vá- 

I lasztójogi törvényjavaslatot, mire a minisz- 
, terelnök azonnal megtette az intézkedéseket 
a Háznak 31-re való összehívására. Ezen az 
országgyűlésen Lukács László hosszabb 
beszédet fog mondani. A miniszterelnök ki­
hallgatás után a külügyminiszteri palotába 
hajtatott, ahol hosszabb ideig maradt. Mind­
ezek után a Neues Wiener Tageblatt tudó- 
silóját fogadta, akivel a jövő év programm- 
járól beszélgetett.

— A főispán a Tátrában. Domahidy Ele­
mér főispán a napokban Tátra-Lomnicra 

I utazott, ahonnan csak a jövő hét végén tér 
vissza.

— A föszámvevö állapota. Nagy József 
Debrecen város főszámvevője fölépült be­
tegségéből, tisztelgett a polgármesternél és 
bejelentette, hogy már a legközelebb elfog­
lalja hivatalát.

— Uj joggyakornok a bíróságnál. Po-
I rubszky Jenő kir. ítélőtáblái elnök Tamáska 
j Lőrinc dr. nyíregyházi ügyvédjelöltet a deb­
receni ítélőtábla kerületébe segélydijjas jog­
gyakornokká nevezte ki.

— A Magyar Városok Országos Kon­
gresszusa helyi tudósitója. A Magyar Váro­
sok Országos Kongresszusa fölkérte a vá- 

! rosokat, hogy az események gyorsabb tudó- 
I sitására tekintettel helyi tudósítókat nevez- 
; zenek meg. Debrecen város helyi tudósító­
jául Vargha Elemér drt nevezte meg.

I — A kamarai tagválasztások. A keres­
kedelemügyi miniszter leiratban felhívta a 
várost, hogy a kereskedelmi és iparkamarai 
központi bizottságot újból alakítsa, mivel 
annak működési ideje már szeptemberben 
lejárt. A tanács intézkedett is ez ügyben. El­
nöke Rostás István főkapitány, tagjai a ke­
reskedők közül Csanak József, Kontsek Gé­
za és Szabó Miklós, az iparosok közül pedig 
Dávidházy Kálmán, Piros Béla és Scherly 
Ede lettek.

— Eljegyzés. Nagy Albert leányát Mar­
gitul eljegyezte Szőke Béla Szatmárról. (Kü­
lön értesítés helyett.)

— Változás egy pénzintézet vezetőségé­
ben. A debreceni Kereskedők és Iparosok 
Hitelszövetkezete kimondta, hogy az intézet 
ügyvezetését más kezekbe adja át és más 
formákban intézi tovább. Ezért Thieszen 
Arthur ügyvezető igazgatót az igazgatóság 
állásától fölmentette, miután a jelenlegi mos­
toha viszonyok nem engedik meg nagyobb 
igazgatói fizetések adását. Az ügyvezetést 
egy igazgató-bizottság vette át, amely hono­
ráriumot nem kap. Értesülésünk szerint 
Thieszen Arthur e határozatokba nem nyu­
godott bele, az ügyvezetői igazgatói állásra 
jogot formál és igy az intézetet perelni 
fogja.

— A közkórház kölcsöne. Megírtuk an­
nakidején, hogy a városi közgyűlés a kórház 
részére 95 ezer korona kölcsönt szavazott 
meg. A tanács ezt a határozatát kormányha­
tósági jóváhagyás végett most oly kérelem­
mel terjeszteti föl, hogy az ápolási dijakat 
napi 2 korona 26 fillérre emelhessék, hogy az 
igy befolyó többletből kamatfizetési és 
egyéb kötelezettségeinek eleget tehessen a 
kórház.

— Felfüggesztett ügyvéd. A debreceni 
ügyvédi kamara Kántor Mihály gávai, majd 
tiszalöki ügyvédet, szabálytalanságok miatt 
az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztette.

— Aranyérem baromfiakért. Nagy La­
jos Debrecen-város kiadója a napokban Bu­
dapesten megtartott Országos baromfi-kiállí­
táson hízott baromfiaival aranyérmet nyert.

— Pincetüz. A mai nap folyamán József 
kir. herceg-utca 12. sz. ház pincéjében eddig 
ismeretlen okokból meggyuladt egy fásláda, 
de mielőtt még nagyobb baj lett volna ész­
revették és eloltották.

— Köszönetnyilvánítás. A debreceni 
evang. Filléregylet hálás köszönetét mond 
azon nemes szivü gyermekbarátoknak, kik 
a karácsonyfája javára szives adományai­
kat hozzájuttatni szíveskedtek: Bódogh Gyű 
la mézest, Erovits Gyula 2 kor., dr. Galánfy 
János 5 kor., Ganofszky Lajos 60 db. na­
rancsot, Géresi Kálmánná 10 kor.. Gulyás 
Lajos 2 kor., Harmathy Pál 10 db. könyvet, 
Havass Kálmánná 4 kor. és saloncukorkákat, 
Lovass Ilonka 4 kor., Mayer Jánosné 10 
kor., dr. Nagy Lajosné 5 kor., Nyiri Gézáné 
5 kor., dr. üreg Béla 5 kor., Stegmüller Ár- 
pádné 5 kor., Váray József 4 doboz cukor­
kát és fadíszt, Lőwe Ernő karácsonyfára 5 
kor. és gyermekruházásra 5 kor.

— Téli fürdőélet Pöstyénben. A hosz- 
szabb tartózkodásra és kurahasználatra leg­
utóbbi napokban Pöstyén téli fürdőpalotájá­
ba, a Thormis Palaceba érkezett vendégek 
között szerepelnek többek között: Saldern- 
Wilsnach Achim báró Berlinből, nagyméltó- 
ságu von Cleve Lajos táborszernagy 
Darmstadtból, Tatovici Constantin nagybir­
tokos és családja Focsaniból (Románia), 
Baker Charles ügyvéd New-Yorkból, Vas- 
dinnyei Pál kir. főmérnök Budapestről stb. 
stb.

— Házasságkötések. A debreceni álla­
mi anyakönyvi hivatalnál folyó hó 21-én dél­
után 4 órától kezdődőleg folyó hó 28-án dél­
után 4 óráig a következő házasságok köttet­
tek: Dalmi Sándor—Budai Erzsébet. Szirmai 
Lajos—Luchs Gizella Mária, Marján Gábor 
-Kovács Róza, Dr. Fiilöp Dávid Dezső— 

Ungerlieder Etelka, Mocsári Ferenc—Váradi 
Erzsébet, Nagy Ferenc—Ujfalussi Erzsébet, 
Szatmári István—Imre Mária. Nemes Fe­
renc—Kristóf Juliánná, Csicsér András—Sü­
tő Eszter, Kerekes Sándor—Forgách Ju­
liánná.

kiváló bér- és 
lithiumos

----    -------— —- v gyógyforrás
VM*- éi hólyagbajoknál, köménynél, czukerbetegeégnél, virhenynél. esést* 
tésl át lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Tmaávetes roainte saniyavta

Sipkát« «iwdopwtrtertslwdíieMtee 
* fydfyiurtdrahban. SCHULTES ÁGOST Bn<Up«rt, V. Radotf-mkpait 3.
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lélek és ezért az önmegismerést iria elő, ami 
a plátói filozófia tanítása volt.

Ruskin sok szépet, sok jót hirdetett. Ami­
kor az iskoláról beszól, hasonló a szív életé­
nek kiváló Írójához: Edmondo d'Amicishez, 
aki az iskoláról azt mondja, hogy a „lélek 
kenyere." Ruskin igy szól: „Az iskola kenye­
ret, ruhát, ha kell lakást is adjon a gyerme­
keknek, de egyet mindnek: fegyvert és kala­
pácsot küzdésre és munkára és ideálokat az 
örömökre."

Mindebből láthatjuk, hogy Ruskin költő 
volt, inert akkor, midőn emberi életet a jövő 
színeivel íestegette, mindezt csak a maga ér- 

1 zemi religióján a saját subiektivitásán tudja 
átlátni. S amikor úgy dolgozott az emberek 
milliói sorsának érdekében, mindig tudta azt, 
hogy az ő nemzetgazdasági, esztétikai és pe­
dagógiai eszméi olyanok, melyek nemcsak el­
méletek, nemcsak utópiák, hanem gyakorlati 
értékük is van.

Ruskin szerette a természetet, ezért is 
magyarázható meg a minden szénért való ra­
jongása. Amint manapság már számos peda­
gógus, úgy Ruskin már a rnult században 
akarta a lélek érzékenységét és a természet 
szeretetét az ember értékpróbájává tenni. A 
családi, a házias, a praktikus nevelést, amit 
manapság oly nagyon hirdetnek politikusok 
pedagógusok, Ruskinnak mindez már a múlt 
évszázadban volt eszméje.

A nőt a társadalom egyazon tagjának te­
kinti a férfival szemben és ezért azt akarja, 
hogy ép oly része legyen e nemnek is a tár­
sadalmi munkában és életben, mint a férfi 
nemnek: „ne legyen a nő elkényeztetett baba" 
Majd hangoztatja a koedukációt, a férfi és 
női nem együttes tanítását, mondván, necsak 
a bálteremben legyen együtt e két fiatalság, 
hanem szükségből és sua sponte is.

A szociológiának rendes tárgyként való 
tanítását is hangoztatja, hogy ennek alapján 
az emberek megismerjék valójában a társa­
dalmat és annak minden berendezését.

A nagy tudós azonban, amidőn igy az 
emberi nem jobb jövőjét óhajtja, számol min­
den alkalommal az emberek különböző fizikai 
és pszichikai fejlődésével és ekkor mondja ki 
a nevelés és tanítás legszebb és legigazibb 
methodusát, amely szerint: „Az egyik ember 
achát, annak a képzése, hogy csiszolják, a má­
sik tölgy, ezt ki kell szárítani, emez pala, 
az csak a feszítésnek enged, amaz agyag, 
melyet formálni kell.

S amidőn Ruskin elvetette a modern pe­
dagógia eme nemes csiráit, mindezek nemes 
hajtásokká lettek Angliában. Amerikában, 
majd Németországban. A theo-ria testet ölt, 
létrejönnek a munkás szakszervezetek, ame­
lyek a munkások testi és lelki szükségletei­
nek kivivására törekedtek és ez időtől kezdve 
Ruskin tanításai alapján minden angol meg­
tanulja szeretni testvérét: a munkást!!

, íme a Toynber Hall, az Oxford Hous, a 
munkás tanításnak centrumai lesznek.

S mivel „a kor folyam, amely visz, vagy 
elmerit" úszója, az egyén megérti az eszmé­
ket, a ruskini nemes nagyratörő ideálokat s 
igyekszik mindezt megvalósítani 1 Hiszen Rus­
kin a múltban a jövő alapjait rakta le, ame­
lyeken a jelen templomot épít az emberi fej­
lődés számára.

László Béla.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, 

vasárnap a református templomokban a kö­
vetkező sorrendben tartatnak meg az isten­
tiszteletek: a Nagytemplomban prédikál De­
meter Qvula s.-lelkész, délután Csiiry István 
hittanhallgató, Kistemplomban 9 órakor Haj­
dú Gyula s.-lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Gáborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, 
délután Zámbory Sándor hittanhallgató, Is­
potály! templomban Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, délután Fekésházy Jenő hittanhall­

gató, a városi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püspöki titkár, a Csapó-kerti imaház­
ban Kovács János vallás-oktató lelkész, a 
Homokkerti imaházban Boér Károly vallás­
oktató lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor Sze- 
berényi Lajos segédlelkész végzi az isten­
tiszteletet.

Színház
HETI MŰSOR:

VASÁRNAP: Farkas, játék. (Mérsékelt hely­
árakkal.)

VASÁRNAP: Este Hit és haza. népdráma. — 
(Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Brezeda ur, bohózat. (C bérlet.)
KEDD: Délután F.va, operett. 4 órai kezdet­

tel, mérsékelt helyárakkal. (Bérletszü­
net.)

KEDD: Este Nincs előadás.
SZERDA: Délután Próbaházasság, népszín­

mű. (Bérletszünet.)
SZERDA: Délután Újévi vigestély. A szín­

társulat összes tagjainak közreműködé­
sével. (Bérletszünet.)

CSÜTÖRTÖK: Kis gróf, operett. Kormos Fe­
renc újonnan szerződtetett tag fellépté­
vel. (A bérlet.)

PÉNTEK: Éva, operett. (B bérlet.)
SZOMBAT: Erős láncok, vígjáték. Újdonság. 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Trenck báró. operett. 

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Erős láncok, vígjáték. — 

(Kisbérlet.)

Hittéritési szakestély. Hiába, már eb­
ből kinőttünk. Mert, hogy megtudjuk azt, 
hogy „ami se hideg, se meleg, az az Urnák 
nem kedves" hát nem három súlyos nehéz 
felvonáson át akarjuk ezt hallani, hanem a 
templomban. Hogy az Urnák kedvesek le­
gyünk, akkor vagy kizárólag melegnek, vagy 
minden egyebet mellőzve, hidegnek kell len­
nünk. Tehát, ha felmelegszünk, vagy kihű­
lünk, akkor igen jó dolgot cselekszünk, ha 
ellenben langyosak maradunk, akkor igen 
rosszul cselekszünk. Körülbelül ez van a 
Hit és Hazában, Vilmos császár, legszimpa­
tikusabb szövetségesünk kedvenc darabjá­
ban. Éhez aztán hozzá kell tenni egy nem 
parkkal borított földet, amelyből derék bib­
liák szedhetők elő és egy szökőkutat, amely 
se nem szökik, se nem kút, ellenben valami 
pecsenyesistergés féle idegrabló hangokkal 
öl egy felvonáson át és kész. Az egész kínos 
esetben Vajda Ilonkát sajnáltam legjobban. 
Egy kis fiúcskát játszott gyermekruhában. 
Halasi Mariska járt legjobban, már az első 
felvonásban elhalt a darabból. A többiek 
szép lassan, ki előbb, ki később, de mindnyá­
jan elhaltak. Lais.

Vasárnapi előadások. Vasárnap a szo­
kott két előadás lesz. Délután 3 órakor mér­
sékelt helyárakkal a „Farkas" kerül színre. 
Molnár Ferenc óriási sikerű játéka, mely 
Bécsben a Burg Theaterben fényes sikert 
aratott. Este „Hit és Haza" népdráma, mely 
a középkorú reformatio üldözését megren­
dítő drámai jelenetekben tárgyalja.

Uj táncos művész szerződtetése. Az igaz­
gatóságnak sikerült szerződtetni Kormos Fe­
rencet, a vidék legjobb táncos művészét, kit 
általánosan „guinmi embernek" neveznek. 
Nevezett művész csütörtökön január 2-án 
lép fel a „Kis gróf" operettben.

Újévi előadások. Az igazgatóság az új­
évi előadásokat a következőleg állapította 
meg. Kedden szilveszter délutánján mérsé­
kelt helyárakkal délután 4 órakor „Éva“ 
nagy operett kerül színre. Este nem lesz 
előadás. Szerdán újév napján két előadás

lesz. Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal 
„Próba házasság" kitűnő népszínmű kerül 
színre. Este bérletszünetben I. Újévi üdvöz­
let. II. „Vigestély" az egész társulat közre­
működésével. Ezen estén lesz, ballet, magán 
számok, különféle táncok, tréfák, kis bohó­
zatok. Perczel nővérek ez estén egy egészen 
uj táncot fognak bemutatni.

Folytonos bemeneti Telefon 761.

Xjn^DEKRttS^vBcz «mii
W ....SfiROK.

IV A B Ü N. 'UK
Dráma 2 felvonásban.

- Hétfőn, kedden nagy szilveszteri előadás :
ŐBÖK TANULSÁG.

Társadalmi színmű 4 felvonásban.
És a remek két órás műsor.

Uj ösvények felé
Debrecen és a városi párt
A városi párt legutóbb tartott értekezle­

tén egyhangúan és lelkesedéssel mondta ki, 
hogy szervezkedni fog és igyekszik munkál­
kodásának körébe a város minden polgárát 
belevonni. Jánosi Zoltán és Márk E;ndre 
meggyőző szavakkal szólaltak fel a szervez­
kedés érdekében.

Már ekkor rámutattunk arra, hogy 
mennyire igazuk volt a fölszólalóknak is, 
hogy e szervezkedésre a város és a polgár­
ság érdekében milyen szükség van.

Köztudomású, hogy a városi párt föl­
lépésének idejére esik a város közügyeiben 
uralmat bitorló klikk letörése, a városi párt 
működésének megkezdésével függ össze a 
város fejlődésének megindulása. Köztudomá­
sú, hogy a városi párt célja beolvasztani ma­
gába pártkülönbség nélkül mindenkit, aki 
Debrecennek fejlődését, naggyálételét, pol­
gárainak boldogulását szivén viseli, vagy 
akarja. Szép, nagy célok ezek. Azonban nagy 
célokat csak nagy eszközökkel és nagy erő­
vel lehet megvalósítani. Ezekkel pedig — 
sajnos — a városi párt ez időszerint nem 
rendelkezik. Szervezete ma nem nyújtja azt 
az erőt, melyre szükség volna és amellyel 
kormányozni kellene a város szekerét s a 
mellyel azt a helyes irányban kellene tarta­
nia és amellyel ellenőriznie kellene a város 
vezetőségeinek munkásságát.

Kívánatos tehát a legnagyobb mérték­
ben, hogy a szervezkedés mielőbb megtör­
ténjen és oly sikerrel, amely a városi párt­
nak céljai eléréséhez az eszközöket kezébe 
adja. Kívánatos, hogy a városi párt, szervez­
kedése megértésre találjon a polgárság min­
den rétegében és a pártba és ezzel a város 
ügyeinek megbeszélésébe olyan polgárok is 
jussanak, akik a közgyűlésnek nem tagjai. — 
Hiszen az ő érdekeikről van szó és nagyon 
helyes dolog, hogy ha a polgárság minél 
közelebb jut saját ügyeinek intézéséhez 
és hogyha a közgyűlésnek tagjai a polgárok 
részéről minél közvetlenebbül értesülnek a 
polgárság kívánságairól. Végül kívánatos 
volna, hogy eltűnjön teljesen minden politikai 
gondolat és árnyalat a közgyűlési teremből, a 
közügyek intézéséből, aminek legmegbizha- 
tóbb jele az volna, ha a függetlenségi párt 
tagjai maguk is részt vennének a városi párt 
megerősítésében amivel elérhető volna a ma­
ga teljességében a nagy cél, az országos poli­
tika kizárása mellett egy olyan hatalmas vá­
rosi pártegység megteremtése, amelynek

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztit
IKTKOmt. rv.l.F/l'KR^ T

FEUERSTEIN
Ptacz-ufcza ÍZ. sz. (Lamppecht palota. flranp Mnos-utcza 16. sz. mosó intézete Plaoz-utoza 63.

Telefon szám: Pőüzlet 11-67. az. Fióküzlet 732. zz
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a^legiobb^rán’vban^ve/etn^nphrprpnt ^5^'* azonna* térjenek vissza. Csak a Leon Gam- — Eljegyzés. Nagy Albert leányát Mar- 
naggyá tenni ‘ ’ * igazan betta marad itt addig, mig a Göben német gitot eljegyezte Szőke Béla Szatmárról. (Kti-

Mindennék megindítója és alapja a most páncélos is el nem tavozik- i,ön értesítés helyett.)
említett szervezkedés lesz. Erős központi fqy OROSZ Hahtfst mozoOsitása Változás egy pénzintézet vezetöségé-
szervezetiet kell teremteni és aztán ide kell ui<u»z nAUlcal MUZuUSl IASA. ben. A debreceni Kereskedők és Iparosok
bevonni a közel és távolfekvő részeket is _ Berlin, december 28. Hitelszövetkezete kimondta, hogy az intézet
Hisszük, hogy a városi párt vezetősége ami-1 A Vorwaerts-nek jelentik Pétervárról: A ügyvezetését más kezekbe adja át és más

Berlin, december 28.
------- ---------„„ A Vorwaerts-nek jelentik Pétervárról: A ügyvezetését más kezekbe

íven egyhangúan mondta ki a szervezkedést, tizedik hadtestet amelynek csapatai a pelta- f°r'nakban intéz,„ tovább. Ezért Thieszen 
éppen olyan lelkesedéssel, erővel és gyorsa- 'u u , P, , ' a p , Arthur ügyvezető igazgatót az igazgatóság
sáppal fnp'ifl 7t Ifprpcvtíii ic xrirmi ‘ va1» charkovi kormanyzosag területen vannak állásától fölmentette, miután a jelenlegi mos-

helyőrségen, december húszadikán (ó-naptár tolia viszonyok nem engedik meg nagyobb 
j szerint) mozgósítani fogják. A behívott tarta- igazgatói fizetések adását. Az ügyvezetést 
'lékosok az 1907., 1908. és 1909. évi korosz-1 e?V igazgató-bizottság vette át, amely hono- 

... . I ... , . rariumot nem kap. Értesülésünk szerintalyokbol valók. Azok a tényleges szolgálatú (Thieszen Arthur e határozatokba nem nyu-
__  I katonák, akiknek már az idén őszszel sza- godott bele, az ügyvezetői igazgatói állásra

- w , , , badságra kellett volna menniük, továbbra is jogot formál és igy az intézetet perelni
tllBlllBTBn U SZOVBTSBgBSBR n0Z0tt,bennmara^naki A tizedik hadtest egy részejf°8ja.

Sággal fogja azt keresztül is vinni.

Sbalhán bonyodalcm
a wolhynai kormányzóságba megy, közel az A közkórház kölcsöne. Megírtuk an-

A balkáni bonyodalom legutóbbi esemé- osztrák határhoz. A hadtest élelmi-és lőszer-1 nakidején, hogy a városi közgyűlés"a kórház 
- - '---- ................ ............................. reszere 95 ezer korona kölcsönt szavazottn>eiro a ovet ezo táviratok számolnak be: ^ készletét kiegészítették, a train össze

I csomagolva, hogy az első parancsra 
, tonai vonatok elindulhassanak.

HÍREK
A TÖRÖK ELLENJAVASLATOK.

London, december 28.
A Reuter-ügynökség értesítése szerint, ~ 

a Konstantinápolyból Londonba érkezett hí­
rek, amelyek amaz ellenjavaslatokról szól­
nak, amelyeket Resid pasa ma fog a béke- 
konferencia elé terjeszteni, a szövetséges' *
balkáni államok megbizottaira olyan hatást | — a miniszterelnök a királynál. Fővá-
gyakoroltak, mely az elképedéssel határos, rosi tudósítónk jelenti: Lukács László mi- 
A szövetségesek delegátusai úgy vélik, hogy niszterelnök ma egynegyed 11 órakor uta- 
az ellenjavaslatok nem komolyak. Kijelenté- zott Schönbrunnba, ahol a király egy óra- 
sek történtek abban az irányban is, hogy a hosszat tartó kihallgatáson fogadta. Őfelsé- 
hatalmak továbbra is igen komoly tanácso- ge jóváhagyta, hogy Lukács László minisz- 
kat adjanak 1 örökországnak, hogy mérsé- terelnök a képviselőház elé terjessze a vá- 
kelje magat. A szövetségesek igen komoly lasztójogi törvényjavaslatot, mire a minisz- 
meg ontolas után tették javaslataikat és nem' terelnek azonnal megtette az intézkedéseket 
az alkudozás szándékával. Drinápolyt a bol- a Háznak 31-re való összehívására. Ezen az 
garok birtokukban levőnek tekintik. Bulgá- 'országgyü|ésen Lukács László hosszabb
r,a mindenkepp elkészült arra, hogy bevárja beszédet fog mondani. A miniszterelnök ki- 
aimg ezt a varat elfoglalja és sohasem fog hallgatás után a külügyminiszteri palotába
beleegyezni, hogy az a törököké maradjon, hajtatott, ahol hosszabb ideig maradt. Mind- 
Mmden ilyen természetű komoly javaslat- ezek után a Neues Wiener Tageblatt tudó_ 
nak a beketargyalas beszüntetése volna a sitóját fogadta, akivel a jövő év programm„
következménye.

VISZÁLYOK A SZÖVETSÉGESEK 
KÖZÖTT.

Belgrád, december 28.
A „Strasa“ mai számában feltűnést kelt') 

cikkben rámutat azokra a differenciákra, :i 
melyek Szerbia és Bulgária között a meg­
hódított területek felosztása körül támadtak 
s azon véleménynek ad kifejezést, hogy a 
Balkán-szövetség tagjai között szukádé;; 
van keletkezőben.

Ugylátszik, hogy Szerbia és Bulgária 
között Monasztir birtoklásának kérdése 
miatt merültek fel ellentétek. Tosew bolgár 
követnek Pasics miniszterelnöknél tett teg­
napi látogatását is ezzel hozzák kapcso­
latba.

HARCOK SKUTARINÁL.
Cettinje, december ?í.

A Skutariban levő török csapatok reg- 
nap újabb kísérleteket tettek arra, hegy a 
szerb Zéta-divizió jobb szárnyát megKe1 ül­
jék. A szerbek meghiúsították a támadást és 
Hasszán Riza bégnek, Skutari parancsnoká­
nak a német konzulátus közvetítésével meg

járói beszélgetett.
—- A főispán a Tátrában. Domahidy Ele­

mér főispán a napokban Tátra-Lomnicra 
utazott, ahonnan csak a jövő hét végén tér 
vissza.

— A föszámvevö állapota. Nagy József 
Debrecen város főszámvevője fölépült be­
tegségéből, tisztelgett a polgármesternél és 
bejelentette, hogy már a legközelebb elfog­
lalja hivatalát.

— Uj joggyakornok a bíróságnál. Po-
, rubszky Jenő kir. Ítélőtáblái elnök Tamáska 
j Lőrinc dr. nyíregyházi ügyvédjelöltet a deb­
receni Ítélőtábla kerületébe segélvdijjas jog­
gyakornokká nevezte ki.

— A Magyar Városok Országos Kon­
gresszusa helyi tudósítója. A Magyar Váro­
sok Országos Kongresszusa fölkérte a vá- 

,rosokat, hogy az események gyorsabb tudó- 
j sitására tekintettel helyi tudósítókat nevez- 
; zenek meg. Debrecen város helyi tudósitó- 
I iául Vargha Elemér drt nevezte meg.
I — A kamarai tagválasztások. A keres­
kedelemügyi miniszter leiratban felhivta a 
várost, hogy a kereskedelmi és iparkamarai 
központi bizottságot újból alakítsa, mivel 
annak működési ideje már szeptemberben 
lejárt. A tanács intézkedett is ez ügyben. El­
nöke Rostás István főkapitány, tagjai a ke­
reskedők közül Csanak József, Kontsek Gé«zcHék hogy,,,, „ törökök be „em tor,lók a reife—Kristóf Juliánná6 Csicsér aXT It

megkötött fegyverszünetet, Montenegró és 
Szerbia a Skutaribon lévő törököket nem 
hadviselő félnek, hanem szökevényeknek te­
kintenék és igy is bánnak velük.

HAZATÉRNEK A FRANCIA 
HADIHAJÓK.

Konstantinápoly, december 28.
Párisból az a parancs jött az itt állomá­

sozó francia hajórajhoz, hogy a hadihajók

Dávidházy Kálmán, Piros 
Ede lettek.

Béla és Scherh tő Eszter, 
liánná.

van | meg. A tanács ezt a határozatát kormányha- 
a ka- tósági jóváhagyás végett most oly kérelem­

mel terjeszteti föl, hogy az ápolási dijakat 
napi 2 korona 26 fillérre emelhessék, hogy az 
igy befolyó többletből kamatfizetési és 
egyéb kötelezettségeinek eleget tehessen a 
kórház.

— Felfüggesztett ügyvéd. A debreceni 
ügyvédi kamara Kántor Mihály gávai, majd 
tiszalöki ügyvédet, szabálytalanságok miatt 
az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztette.

— Aranyéréin baromfiakért. Nagy La­
jos Debrecen-város kiadója a napokban Bu­
dapesten megtartott Országos baromfi-kiállí­
táson hizott baromfiaival aranyérmet nyert.

— Pincetüz. A mai nap folyamán József 
kir. herceg-utca 12. sz. ház pincéjében eddig 
ismeretlen okokból meggyuladt egy fásláda, 
de mielőtt még nagyobb baj lett volna ész­
revették és eloltották.

— Köszönetnyilvánítás. A debreceni 
evang. Filléregylet hálás köszönetét mond 
azon nemes szivü gyermekbarátoknak, kik 
a karácsonyfája javára szives adományai­
kat hozzájuttatni szíveskedtek: Bódogh Gyű 
la mézest, Erovits Gyula 2 kor., dr. Galánfy 
János 5 kor., Ganofszky Lajos 60 db. na­
rancsot, Géresi Kálmánné 10 kor.. Gulyás 
Lajos 2 kor., Harmathy Pál 10 db. könyvet, 
Havass Kálmánné 4 kor. és saloncukorkákat, 
I.ovass Ilonka 4 kor., Mayer Jánosné 10 
kor., dr. Nagy Lajosné 5 kor.. Nyíri Gézáné 
5 kor., dr. öreg Béla 5 kor., Stegmüller Ár- 
pádné 5 kor., Váray József 4 doboz cukor­
kát és fadíszt, Lőwe Ernő karácsonyfára 5 
kor. és gyermekruházásra 5 kor.

— Téli fürdőélet Pöstyénben. A hosz- 
szabb tartózkodásra és kurahasználatra leg­
utóbbi napokban Pöstyén téli fürdőpalotájá­
ba, a Thormis Palaceba érkezett vendégek 
között szerepelnek többek között: Saldern- 
Wilsnach Achirn báró Berlinből, nagyméltó- 
ságu von Cleve Lajos táborszernagy 
Darrnstadtból, Tatovici Constantin nagybir­
tokos és családja Focsaniból (Románia), 
Baker Charles ügyvéd New-Yorkból, Vas- 
dinnyei Pál kir. főmérnök Budapestről stb. 
stb.

— Házasságkötések. A debreceni álla­
mi anyakönyvi hivatalnál folyó hó 21-én dél­
után 4 órától kezdődőleg folyó hó 28-án dél­
után 4 óráig a következő házasságok köttet­
tek: Dalrni Sándor—Budai Erzsébet. Szirmai 
Lajos—Luchs Gizella Mária, Marján Gábor 
- Kovács Róza, Dr. Fiilöp Dávid Dezső— 
Ungerlieder Etelka, Mocsári Ferenc—Váradi 
Erzsébet, Nagy Ferenc—Ujfalussi Erzsébet, 
Szatmári István—Imre Mária, Nemes Fe-

Kerekes Sándor—Forgách Ju-

kiváló bér- és 
lithiumos

—-  -------—. - ——- gyógyforrás
vet* éi hólyagbajoknál, kösz vénynél, czukerbetegségnél, vBrhenynél. estét* 
táti éi lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatéin. Tini észét# Timiit# nuijtik

_ ‘"“<í SCr.',““*“- SCHULTES ÁGOST
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— Kossuth Ferenc állapota. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A nagybeteg pártvezér a 
tegnapi éjszakát aránylag nyugodtan töltöt­
te. Bár gyenge, de láza nincs. Orvosai ma 
délelőtt újból megvizsgálták és továbbra is 
nagy nyugalmat ajánlottak neki. Kossuth 
Ferenc állapotában, orvosai véleménye sze­
rint, a lassú javulás jelei mutatkoznak.

— Baleset munkaközben. Kovács La­
jos 32 éves napszámos, Kerekes-telepi lakos, 
ki a Máv, gépjavító-műhelyben folyamatban 
levő építkezési munkálatoknál dolgozik, hét­
főn délután 4 társával a vastetőhöz szüksé­
ges vasvágányokat hordta. Mikor a pálya­
kocsiról az egyik vassínt vállaikra akartak 
emelni, társai nem tudták azt erősen tartani 
s igy a vassín egyik vége Kovács Lajos vál­
láról a balcsipőjére esett s azt összezúzta. 
Kovács ma sérülésével fölvétette magát a 
közkórházba. A rendőrség kihallgatta.

TÖRLEY

Mozi a községi tanácsteremben.
Csongrádról jelentik: A község közgyűlése 
a múlt hónapban elhatározta, hogy a község 
jövedelmeinek gyarapítására községi keze­
lésben mozit állít fel. A mozi, melyet ideig­
lenesen az uj épület elkészültéig a községi 
tanácsteremben helyeztek el, karácsony 
másodnapján megnyílt és mindjárt az első 
nap, az alacsony helyárak mellett is több 
mint 200 korona tiszta jövedelmet hozott. Az 
elöljáróság reméli, hogy az uj vállalkozás 
évente 12—15 ezer koronát fog jövedelmezni 
Csongrádnak.

— Lopás a terraszról. özv. Üveges 
Sándorné Darabos-utca 35. sz. alatti lakos 
panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes 
ellen, ki folyó hó 27-én este terraszáról 
12—14 korona értékű kimosott ruhát ello­
pott. A rendőrség a nyomozást folyamatba 
tette.

— Gazdát cserélt baromfiak, özvegy 
Meinertz Lajosné Varga-utca 10 sz. alatti 
lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen 
tettes ellen, aki baromfiketrecéből 2 darab 
tyúkot ellopott. A rendőrség a tyukhusszere- 
tö tolvajt keresi.

— Menyasszonyok, vőlegények. A deb­
receni állami anyakönyvi hivatalnál folyó hó 
21-én délután 4 órától kezdődőleg folyó hó 
28-án délután 4 óráig a következő eljegyzé­
seket jelentették be: Kovács Ferenc—Kar­
dos Margit, Simka János—Szabó Róza, Bor­
dás Mihály—Nagy Amália, Körhöny Mihály 
—Balogh Eszter, Fábián Lajos—Kerékgyár­
tó Ágnes, Drescher József—Hübner Mária, 
Mészáros József—Missurai Leopoldina, Pos­
tás Mihály—Németh Juliánná.

— Találtatott egy — pokróc. Téglás 
községe pár nap előtt nagy szenzációra vir­
radt. Bent a községben találtak egy^ — 
uramfia, ilyen csoda még nem történt '1 églí- 
Son — kék csikós, sötétszürke — pokrócot. 
Nosza, azonnal kihirdették, hogy mi és mi­
lyen tárgy találtatott, hozzáfűzve a kihirde­
téshez azt a kommentárt, hogy igazolt tu­
lajdonosa átveheti. Minthogy pedig a pokróc 
igazolt tulajdonosa vagy restel, vagy szé­
gyenei tulajdonáért jelentkezni, hát ismét 
világgá bocsátanak egy hirdetést a pokróc­
ügyben, az előbbiekhez még azt fűzve hozzá, 
hogy ha netalán tulajdonosa nem jelentkez­
nék' f. évi december 30-ig, úgy 1913. január 
12-én délelőtt 9 órakor árverést tartanak a 
pokrócra.

— öngyilkos cselédleány. A nagyváradi 
rendőrség ma este táviratilag értesítette a 
debreceni rendőrséget, hogy Csendes Zsófia 
2(3 éves debreceni cselédleány Nagyváradon 
a Körösbe ölte magát. Kérte értesítsék erről 
a leány szüleit, hogy vasárnap délután 3 óra 
kor tartandó temetésén jelen lehessenek. A 
rendőrség a megkeresésnek eleget is tett s 
kinyomozta a leány hozzátartozóit. Megál­
lapította, hogy az öngyilkos leánynak csak 
özvegy anyja van, aki a Kerekes-telepen la­
kik. Lesújtva értesült leánya tragédiájáról, 
akinek temetésére hozzátartozóival együtt 
még az éjjel elutazott Nagyváradra.

— Házastársat — 10 koronáért. B. Zs.
hajduhadházi lakos panaszt tett a rendőrsé­
gen W. S. debreceni lakos ellen, ki azon 
ürügy alatt, hogy ő házasságközvetitö, ha- 
zastársat ajánlott panaszosnak s a költsé-j 
gekre 10 korona előleget vett fel. 1 enni 
azonban semmit sem tett és a 10 korona elő- j 
leget sem hajlandó visszaadni. A rendőrség 
W. S. ellen az eljárást folyamatba tette.

— Kugler cukorkák főraktára kará­
csony és újévre legalkalmasabb ajándék. 
Naponta friss küldemény érkezik Hegedűs 
és Sándor könyvkereskedésében.

— Népesedés. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalnál folyó hó 21-én délután 4 
órától kezdődőleg folyó hó 28-án délután 4. 
óráig 33 halálesetet, 56 születést és 1 halva­
születést jelentettek be. A természetes sza­
porulat tehát 23.

— Üzlethelyiség Piac-utca 75. szám a. 
február 1-től kiadó. Értekezhetni dr. Kardos 
Samu irodájában Nemessel.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debreczenben, 
január hó 3-án, pénteken egész nap és 4-én, 
szombat délelőtt 11 óráig Darabos-utca 55. 
sz. alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorba­
josok számosán látogatják a sikeres gyógyí­
tásairól hires orvost.

Álmatlanság.
Semmi sem teszi annyira tönkre az 

egészséget, mint álmatlan éjszakák.
Egy szernek sincs oly nagy sikere, mint 

dr. Ray Nervol-jának. Lecsillapítja az ide­
geket és üdítő álmot hoz, mely minden­
koron minden betegnek jótétemény.

Tisztelendő Paulsen János plébános 
(Kropp) azt írja : „Dr. Ray Nervolja mint 
alvószer nagyszerűen bevált“.

Lengyel, iskolaigazgató (Liptóujvár) azt 
Írja: „Dr. Ray Nervolja kitünően hatott és 
legmelegebben ajánlom“.

Dr. Ray Nervoljának ára palackonkint 
5 K. Kapható a gyógyszertárakban. Főle­
rakat: Török József gyógyszertára, Buda­
pest, VI., Király-utca 12.

KÖZGAZDASÁG.

Miért kedvelik

a háziasszonyok annyira a 
„Valódi“ kassai :Franck:-ot? 
Csakis a finom, erőteljes és 
az aranysárga kávé miatt. Ép 
úgy a felül nem múlt kiadó­
sága is az, mely a legértéke­
sebb kávépótlékká teszi.

Védjegye a :kávédaráló:.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Ontr&k hitel
4 esfcealékos koronajáradei 
Állam vaeut 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

7«7- 
697 60 
62 76 

658 - 
402 - 
666 50 691*— 
689 26

Irányzat s
Magánleszimltolisl kamatláb:

Bécs 5,6/,e %, Berlin 6 °/o London 4 V,
Budapesti gabonatőzsde.

Svmn K. (Straw« t» Kflnlgt ilebr. W-uu»ii;ob távirati jelenít»«
Busa októberre.............................................

, 1M3. áprilisra....................................
Rose 1913. .................................
Zab 1913. „ . ♦
Tengeri 1918 öv május 

„ júliusra ... 
tengeri augusztusra 
Tengeri

Készáru 5-tel drágább.

11-76 
10.13 
11*54 
7 .38 
7-49

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál folyó hó 27-én dél­
után 4 órától kezdődőleg folyó hó 28-án dél- 

. után 4 óráig a következő haláleseteket je­
lentették be: Harangozó Juliánná ref. 1 hó- 
! napos, Várad! Sándor ref. 65 éves, özv. Var­
ga Istvánná Bakó Sára ref. 74 éves, 1 ere­
in! János ref. 51 éves, Kazinci Béla ref. 76 

■ éves, Gömöri Istvánná Pataki Zsuzsanna 
(ref. 60 éves.
I — Fischbein Jenő sör, bor, pezsgő és 
ásványvíz nagykereskedő, Debreczen, Hat­
van-utca 30. (Telefon 10—51.), ajánlja az 
ünnepekre elsőrendű sör- és pezsgő gyárt­
mányait, kitűnő üvegezett fehér- és vörös 
borait. Házhoz szállítás kicsinyben és nagy­
ban.

— Pénztáros kisasszonyt, valamint egy 
bolti szolgát keresünk. Hegedűs és Sándor, 
Kossuth-utca.

BUDAPEST.
lodern, kényelmes, tissta. Vendégszobák 3 K-tól fel­
jebb. BősfOtés, Ilit. fölényes penzió. A keleti pálya- 
00 udvarral szemben. oo
Vili.. BAROSS-TÉR 2. SZABI.

Fekbérmentesitő. A máv. debreceni üz­
letvezetősége a következőket közli a szállí­
tó közönséggel: Értesítjük a t. szállító kö­
zönséget, hogy a f. évi november hó 23-án 
kelt 43463—1912. számú hirdetményünkkel 
életbeléptetett megszorító intézkedéseket f. 
évi december hó 28-áig (bezárólag) tartjuk 
érvényben. — F. évi december hó 29-ikével 
kezdődő érvényességgel pedig a kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter urnák f. évi junius 
hó 14-én kelt 43309/111. sz. rendeletében 
nyert felhatalmazás alapján az áruforgalom 
akadálytalan lebonyolítása érdekében a kö­
vetkező megszorításokat léptetjük életbe. A 
Debrecen állomáson leadásra kerülő minden 
néven nevezhető fehéráruk után a fekbér- 
mentes időt 48. órában állapítjuk meg. Ezen 
intézkedés alól csak a posta utján értesített 
küldemények képeznek kivételt, amennyiben 
az ily áruk fekbérmentes idejét 48 órával 
meghosszabbítva 96 órában szabjuk meg. 
Ezzel kapcsolatosan a gvorsáruk után fize­
tendő 100 kg.-kénti 10 filléres fekbér egység­
tételt 20 fillérre, a fedett kocsiban szállítandó 
fehéráruk után 100 kg.-ként fizetendő 6 fil­
léres fekbér egységtételt 12 fillérre, a nyitott 
kocsiban szállítandó teberáruk után megálla­
pított 100 kg.-kénti 2 filléres fekbér egység­
tételt pedig 4 fillérre, tehát mindeniket a díj­
szabás szerint megállapított illetékek két- 
szeressére felemeljük. Ónként értetődik, 
hogy azon szállítmányokra, melyek raktá­
rozásáért díjszabás szerint magasabb fek- 
bért kell fizetni, illetve a melyekre a fentiek­
nél rövidebb fekbérmentes idő van megál­
lapítva, jelen intézkedésünk nem vonatkozik. 
Debrecen, 1912. december hó 26. Az üzlet- 
vezetőség.
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Póthatáridő a teherárukra. A kereske­
delmi és iparkamara az érdekeltség tudo­
mására hozza, hogy a máv. igazgatóság a 
i endkivuli forgalmi viszonyok következtc- 
oen folyó évi december hó 22-étöl kezdve 
visszavonásig érvényesítendő hat (6) napi 
potliataridot állapított meg mindazokra a te- 
herarukra, melyek Zimony állomásra kiszol- 
galtatas végett érkeznek vagy Zimony állo­
mást átmenetben érintik. Ezt a póthatáridőt 
az érvényben levő szabályzatszeríi fuvaro­
zási határidőn és dijszabásszerii póthatáridőn 
kívül úgy a magyar, osztrák- és bosnyák- 
hei cegovinai, mint a nemzetközi forgalom­
ban érvényesíti és élő állatok-, friss hús-, 
fuss gyümölcs-, friss főzelék-, valamint to- 
jaskiildeményekre nem alkalmazzák.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége- 
két jelenti: Arany István Szombathely, Lus­
tig' és Fekete Kisújszállás, Köncs Antal M.- 
sziget, Möller József Nagyszalonta, Erdős 
Ödön Budapest, Baross-tér, Wolf Mór Sze- 
pesváralja, Bankó Artur Solt, Rosenfeld Ig­
nác Nagyvárad.

Ingatlanok forgalma.
Nagy Sándor és neje Suba Erzsébet ve­

szik Vezendi Péter és neje Juhász Juliánná- 
tol balmazújvárosi házát 1000 koronáért.

Szarvas Bálint és neje Prém Juliánná 
veszik Béke Péter és neje Buglyó Erzsébet­
től balmazújvárosi házát 700 koronáért.

Csige István és neje Nádasdi Zsuzsán na 
veszik Löki István és neje Jenes Zsuzsáimé­
tól balmazújvárosi legelő illetőségét 200 
koronáért.

Stein Imre és neje Kolb Erzsébet veszik 
Varga Mihály és neje Prém Juliánnától bal- 
mazujvárosi házát 800 koronáért.

üzv. I ar Józsefné Kállai Sára veszi 
Karádi István és tsától balmazújvárosi szől- 
lőjét 500 koronáért.

Veres Imre és neje Csige Juliánná ve­
szik Kecskés Lajos és neje Bojtor Erzsébet­
től debreceni szántóját 2700 koronáért.

Tóth Imre és neje Katona Juliánná ve­
szik özv. Simon Józsefnétól Csapókerti há­
zát 3700 koronáért.

#; m- Bt ac.
A legsiebb Icrli-kalapok 4 koronától, 
kitűnő minőségű léril-ingek 3 K 50-től 
(3 drb 10 K), gyönyörű nyakkendők 1 
koronától kezdve mesés olcsón: 

TT'-r-j Lengyel utóda =st=ss=£=

FRANK IMRÉNÉL
a Dreher mellett :: Tvlelon 855.

eljárást várhatnánk, mert ilyenek után meg­
gondolandó dolog a „Korona Passage“ mozi­
ba elmenni,

Debreczen, 1912 december hó 28.
Viner Herman.

ii Int
tat tant szövetkezete
Dint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 : TELEFON: 968 II

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai álta' 
kész tett há ószobák, ebéd ök, uriszohák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékán; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Becsből beimportált o csó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba

Törvényszéki főtárgyalások. A debre­
ceni kir. törvényszék, mint büntetőbíróság, 
e hó 30-án zárja ez idei főtárgyalásai sorát. 
Amikor a következő bűnügyek kerülnek el­
bírálásra: Kancza István lopás büntette, Ifj. 
Fekete József súlyos testisértés büntette, 
Tóth Márton sikkasztás büntette.

Hoffer Albi István bírái előtt. Moffer Albi 
István, a csaló pénzügynök ma ismét birái 
elé lépett, öt újabb csalás miatt érkezett föl­
jelentést tárgyalt le a mai nap folyamán a 
kir. törvényszék, melyek miatt újból három 
havi fogházra Ítélték Hoffert. így összbün- 
tetését egy évben és 2 hónapban állapította 
meg a kir törvényszék. Az ítélet jogerős.

— Elitéit emberek. A debreceni kir. 
törvényszék a mai nap megtartott főtárgya­
lásokon a következő ítéleteket hozta: Kato­
na Fige Gábor 22 éves téglási lakost, aki 
1912. december 3-án behatolt a Roth Sándor 
üzletébe és onnan 263 korona készpénzt el­
vitt, tettéért 8 hónapi börtönre, Kopf Antalt 
lopásért 4 heti fogházra, ifj. Vagner Ferencet 
súlyos testisértésért 2 havi fogházra. Lovász 
Vilmost lopásért 6 heti fogházra.

Értesítés.
A debreczeni izr. hitközség 140.000 

koronás törlesztési kölcsöne részköt­
vényeinek 16-ik kisorsolása Lestyán 
Adorján kir közjegyző jelenlétében 
megejtelvén, ez alkalommal a 10, 33, 
46, 60, 97, 104, 106, 108, 114, 123,
129, 153, 190, 207, 212, 220, 221,
231. 232, 237, 243, 286, 290, 329,
413, 445, 507, 528, 534, 604, 613,
616, 635, 640, 693. számú részkötvé­
nyek sorsoltattak ki. A kisorsolt rész­
kötvények 1913. év méretni hó !-tői
kezdve a debreczeni izr. hitközség 
Todájában (József kir. herceg-u. 26) 
délelőtt 11—12 óráig válthatók be. 

Debreczen, 1912 december-hó.
Az elöljáróság,

500 koronát
/etek aimak, ki a Bartilla fogvizének bai»njU»tn 

'mellett üv gje 80 fillér va’aha ismét foefáiéet kap, vágj 
<zlla tcizlik. Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/J.v 
summena»re l. — K»p ató Debreczen minden gyógzy 
ízei tárban és drrgnenábar Csáki- Bartilla fogvii„- 
5 f re ti >1) Hamisítások bejelents e Jól jutalmait»««. O 
bely kre iol nem kapható, térmentva kü dók 7 üvegre 

5 kor. 80 Hlérárt.

NYILTTÉR.*)
Az önkényeskedő mozidirektor.

Folyó hó 27-én este a „Nyomorultak“ 
cimii dráma megnézése végett égv elsőrendű 
ülőhelyet váltottam az Uránus színház pénz­
táránál. Le is ültem én a jegyem számával 
egyező székre. Alig ültem azonban egy pár 
percig ott, bejött Szuchán Rezső mozi-direk­
tor ur, elkérte tőlem a jegyemet cs minden 
indokolás és kérelem nélkül eneein a jogos 
helyemről felállított és a vele jövő két hölgy 
egyikét ültette le cda. Midőn kérdeztem tőle 
eljárásának okát, nemhogy előzékenyen bo­
csánatot kért volna tőlem, hogy a megváltott 
helyemre mást leültetett, hanem méer ő intett 
le engem, és fenyegetett kiutasítással.

Erre én kerülni akarván a nyilvános bot­
rányt, a jegyem befizetett árát kértem tőle 
vissza, azzal a szándékkal, hogy hazamén vén 
levonom a konzekvenciát a debreczeni Urá- 
íius színház előzékeny és udvarias direktorá­
ról. Azonban azt a kérésemet, hogy a pénze­
met adja vissza, is megtagadta, és csak liosz- 
szas huza-vona után kaptam vissza a befize­
tett pénzemet.

A közönség filléreiből gazdaggá és emiatt 
elbizakodottá vált Szuchán Rezső mozi-direk­
tor úrtól, igazán humánusabb és előzékenyebb

’) ü rovstbí n körlöttekf rt nem válla! fe'előságet 
_____ a Szerk,

2569 1912 v. if. srám.
Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912. 
V. 4042/1. számú végzése folytán köz- 
nirré tétetik, miszerint Debreczenvidéki Ta­
karékpénztár részére lakostól 360 kor. töke, 
ennek 1912. év ja uár hó 15. napjától szá­
mítandó 8"/o kamatai és az eddig összesen 
111 kor. 66 fill, perköltség erejéig 1912. évi 
oktéber hó 2 án biróilag f lüifQglalt és 1870 
koronára becsült pénzszekrény, tu orok és 
gyéb ingóságok 1913. évi január hó 13-án 

déleiéit 9 órakor kezdetét veendő és Deb- 
reczenben, Deák Ferenc utca 13. szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912 évi december hó 14-én.
Oláh Oéxa, bírói kiküldött.

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

? A' aZ.°"-an v,eyázzunk é- hítározot-
t-n RETBY-lélet k rjünk, mivel sok ha»zontal»n 
LtáuzaiH van. Az eredeliaek minden egyes da- 

ratjin rajta van a Réthy név.
1 doboz ára 60 fillér. Nagy doboz 1 kor.

Mindenütt kapható.

2k50

Siessen addig, mig nem késő egészségéi visszaszerezem
jslfintéktólciiDök látszó meghűlés be óssíoi léízűszsrvAk lAplrMAnfAiAkv« , .  ,,vonhatja maga után. Igyekezzünk idejekorán “éjé?1«SSSTT balnaTawÄÄfw 

Ey»8»0 íf. í0kf0r vcgzetc6ao vilhatik. A meghűlésből eredő K il hdgí »reK
"őktfőí'gdkéVs inteni■ ÍTa MmdtOS tf°vbeí88edérinél hl,6nően bevá’lt az orvosi 
által javasolt |U BEDIM MmdcDíltt. kapható. Egy üveg ára 8 korona SO ftlléru“xK™eeu^e?euü,rL^d^rr»ktÄlegkevcsebb 3

Diana-áyéáyszerfár, Bodapest, Karoly-irörgf 5. szám

Zk.8'0
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10 DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG 1912. december 29.

10 szói* 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a legkie- 
eebb hirdetés 50 L

Vastag betűből sze­
dett minden szó ll 
fill. Apró hirdetések
elére fizetendők, a

APRÓ 

HIRDETÉSEK

Gazdasági vetőmagvak olcsón beszerezhe­
tők Föhn József zsáküzletében, Deák Fe- 
renc-utca, az iparkamara bérpalotájában.

WetszFerencz
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók. József 
kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90. ______

Házasnlandók ügyeimébe I Férjet keres­
nek : 28 éves vagyonos, csinons orosz 
hölgy, 22 éves német árva 400,000 korona 
vagyonnal, 18 éves egyedül álló porosz 
k. a. 100 000 vagy., 38 éves független 
gyermektelen özvegy 120,000 kor. vagyon­
nal, számos vagyonos magyar hölgy, gaz 
dag amerikai hölgyek és sok száz vagyo­
nos hölgy Európa egyéb országaiból. Ko­
moly érdeklődőknek (ha vagyontalanok is) 
díjtalan felvilágosítást ad Schles nger, Ber-
lin 18,_______________________________

Ha Ideje engedi, személyesen beszélhetünk 
e hét elején a háznál.

4Sfáű&Mütict
Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 

miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33.

945 945 945
945 945

IC <0
*

94
5

a>

U)

TELEFON : 945.
SZÉN ÉS TŰZIFA

legolcsóbban

Szügyi Sándornál,
„IIungária“-malom mellett.

öl

<0

945

*05 CP
6*6 6*6

St’S 6*6 6*6

imp
A Berta malom keres egy fűtőt január 1-re

Vizsgázott előnyben részesül ______ __
In'elllgens megjelenésű eiárusitónö felvéte 

tik. Cim a kiadóban.

es liiprup
Részvénytársaság 
debreozeni fiókja

Piac-utca 85.,
a Royal-szállodával szemben.

a

KAHISBADI hétszersült eredeti Spin­
del viszel készült, 1 csomag 70, vegy 
35 fillérért kapható a Deutsch ttzle 
tekhen.__________________________ _

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik, 
hintalovak, plüs- és posztó-állatok, tár 
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst
ajándéktárgyak legnagyobb válás íték- 
ban mesés olcsón, Schwarz Bfl. L.-nel
Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Lópokrócok, kocsitakaró-ponvvák. legol­
csóbban Fohn József zsáküzletében. Ke­
reskedelmi és Iparkamara bérpalota. (A 
kir. törvényszék in el lett.)_Telefpn_492.___

vnt is érdekli 1 Női és férti kábátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olceó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17. __________ _____

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-töl feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-töl feljebb. A legtartósabb férfi 
Bél czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol- 
csón Klein Izsó nftl, Csapó-u. 18______

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-füegönv. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl 
tönyre vagy tükör, kép és bútor a ma 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek salát érdeke, hogy egy oró- 
babevásárlást eszközöljön. Tiszteletté 
Kaiser Sal amon. Telefon 685.

Történelmi tartalmú
karácsonyi, jubiláns lapunkból egyes példányok 
o o még kaphatók a kiadóhivatalban. o o

Bj elizetM ezt is, a naptárt is ingyen Kapják.
Egynél íré asz tál és egy teher nj vas

ágy eledé József kir. herceg-utca 21.
Ki szép és tartós c őt óhajt venni vagy ren­

delni az bizalommá' keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert 
Csaoó-u. 41.  

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést diitalanul ké 
szilek. Házak évi iókarban tartását cse 
kély díjazásért elváialom. Gyenes Anta 
Mlklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Eladó egy fekvő- és ülő gyermekkocsi 
Nyomtató-u. 14.

könyvelőt keres 1913 
év január végére a 
Debrtczeni Gö/.tég’a- 
gyár rész.-tár. Üzleti 
érzékkel biró fiatal­
ember előnyben ré­
szesük :: Ajánlatokat 
bizonyítvány - máso­
lattal és fizetési igény­
nyel Csapó utcza 4. 
szám, téglagyári iro­
dába cimzendök.

7s&r.«w I

az őszi idényre a legújabb 
stylusu

ÉS
valamint

diszmütárgyait
a legolc óbb kiviteltől a legpazarabhig.

Hasai gyártmány.
Újdonságok megérkeztek

Valódi Klrályolaj.
Kérjük a nagyérdemű közön 
séget, raktárunkat becses lá­

togatásával megtisztelni

1913. éli január tó lí-éi idilli „Leltározás“
1 előtt

az összes raktáron levő áruk mélyen leszállított árban szerezhetők be

Halmágyt Sámuel
fő- és fióküzleteiben Piac-utca.

Nagy raktár, t: dús választék
p,üsch kabátok, Bundák, Raglanok, Szőrme kabátok, Pongyolák, B'ouzok, estélyi 
oo iukák, costümök és mindennemű szőrme árukban. 00

Leszállított olcsó árak minden osztályban.
Menyasszonyi kabátoknál nagy árengedmény.

Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma­
gyarországon bejegyzett czég.

Hetenkénti bejéjáralok
Rotterdam-llewyork-

Kanada

Iroda: Budapesten, VII., Thiiköiy-ut 10.

■ i
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Friedmann Sámuel
bádogos és vlsveselék-saerelö

:: műhelyét áthelyezte ::
József Mir. herozeg-u. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

• • • « o

DRALLE

Az uj, erős
divat-illatszer

rendklvflH finomság
és

varázslatos teljesség
Egy picinyke csöpp elégséges !

Ára 5 korona.
Kapható az összes illatszerkeres­

kedésekben, drogériákban és jobb fodrász- 
oo üzletekben. oo

Georg Dralle, Bodenbach a. E.

Tudja

a legjobb 
czipökrém 
az egész 

világon. Az 
eddigi világhírű wiksznek vitriol 

nélküli gyártása is.
St. Fernolendt, Wien III.
cs. és hír udvari szállító. - 

y gyárt fennállás.
80 éves

se

és megfizethetetlen gyógyszerül 
szolgál rheuma, köszvény, hű­

tés okozta hasogatódás, nyilallaa és 
O szuródásoknál a kiváló hatású o

Hírét és közkedveltségét külö 
nősen annak köszönheti, hogy 
fent nevezett bajoknál kitűnő 
hatása van és már rfivld idei hasz­
nálat után javulás és gyógyulás áll be.

Ára 
70 
fillér.

I
/fyomorgyengeség, szélgörcs, lej- ■ 
” látás, köhögés, mellszorulás és ■ 
több naponként előlordnló balnál ■

:: kipróbált hatása van a
„Stella e«müí fluidénak

1 üveg ára 40 fillér.
Mindkét kltDnfi gyógyhatású szer több évi tapasz­
talás és kipróbálás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR

a jobb közönség nagyon jól, hogy a dr. 
Szelényi-féle Llliom-tejcréme és Liliomtej- 
szappan arcot, kezet 3 nap alatt bársony­
simává és hófehérré varázsolja. Ez a köz­
tudatba ment már át, de nem érdektelen

meg
tudni azt sem, hogy a dr. Szelényi-féle 
Liliomtej-créme és Liliomtej szappan biz­
tosan hat és föltétien ártalmatlan. Az ar­
con előforduló szeplöket, kiütéseket, máj­
foltokat, mitessert és egyéb tisztitlansá- 
got, rögtön elmulaszt. — Vegye meg

Debreczenben
a Kossuth Lajos gyógyszertárban, ahol

minden
droguista áru tik droguista áron kapható,a 
dr. Szelényi-féle Liliomtej-crémet, Liliom­
szappant, Llliom-pudertfranco küld a magyar

nő
kedvenc pipereszereinek szétküldés! rak­
tára »Kossuth Lajos« gyógyszertár Deb- 

reczen, Piac-utca 30.

Hol lehet ?
olcsón és jól bevásárolni?

Csakis a

IWA5HA1LÍ
legjobb mosószer
Washall Company Wien

11. Kurxhauergasse 5.

Kapható Friss Sándor kereskedőnél 
Debreczen.

DEBRECZEN, Kistemplombazár

• t

Elsőrendű hibátlan áruk leszál- 
o I o litott olcsó árakon, o I o
Intézet kereskedelemtudományi tanfolyamok 
részére: Mester Frigyes, az Európa határain túl 
ismert előbbi Kereskedelmi Akadémia Leipzig, 
volt tulajdonosa. Ismertetéseket ingyen küld az 
oo o igazgatóság. o oo

Tiszte agyagból kóaxfllt szép piros

cserép, fali tégla
éa legszebb nyerzlalazatl és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karozagon szerezhető be.

Rózsánál:
Szil peluches kabát 100 K 
Hosszú bársony kabát 50 K 
Rövid „ „ 30 K
Hymalaj a Ragián lBgíilEiaMl 40 K 
Angol double kabát 28 K 
Színes „ Ragián 16 K 

laglán minden színben 14 K 
át Ragián minden szintien n K

Nagy választék női kalapokban.
„Mona Lisa“ minden színben csak 5 ko­
rona. Puha filc bársony kalapok 10 korona.

Óriási választók
posztó-, selyem ás bársony blúzokban.

Újdonság! Törv. védve Styria-
U UNIVERSAL

kötőgép
az összes paroutvastagságok 
kötésére, akár Unom, akár durva.
„Styria“-kötőgépgyár Brác 102.
Ismertetések ingyen. Legolcsóbb ár. 
Részletfizetésre is. Képv. kerestetnek

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában Debreczenben.

nmHWIanasMSI
BAJOR IGNACI

• BUDAPEST- 
ÉPÍTKEZÉSI VÁSAHYAGOK^ 
É5 GÉPEK RAKTÁRA.,

TELEFON: 14-3?.
fa

ä
emsaiHüsee asasHi

Budapest, V., Szemere-u. 20.
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DEBRECZENI FÜGOETLEN UJSAíi

Újévre
valódi

MUCSUK-CIPOSflROKl
DOBOZA.

MINŐSÉGE.]
ARANY

Villamos világítás g 
Motor-berendezes 1 

■ Villamos csillárok ■
I
\a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelben, 

mélyen leszállított árak. hredeti Wolfram-égők j 
o 10-től 50 gyertyáig 1 30 K o j

FAZEKASNÁL:
PIAC-U. 77. TELEFON 567.

NEIGE DE FLEURS

férfi- fiú- és gyermehruha-áruhá ában

Debreczen, 
Ristemplom mellett.

Megkezdődött a 
nagy újévi vásár

úgy az alant felsorolt, mint a kimaradt áruk 
mélyen leszállított árban kerülnek eladásra.

Eredeti francia fűzők....................... £ J 60-tól
1 Barchct blouz.......................................£ i.PJJ ”
1 Delin blouz.............................................£ ”
i8SMK?T : : : : :
1 Flanell pongyola................................. “ "
1 Gyapjú pléd............................................." ”Gyermékruhák . . . • • • • £ 1 £9 »
Selyem férfi nyakkendő...............................K—JV .
1 pár szarvasbőr keztyü . • • • a- 1 au .
Csipke, selyem, gáz, marquiset. —
Bársony és posztó blouz különlegességek.
Bársony, szövet és barchct G YERMEKRUHAK-

nemüek! ti a r isn y Á k .' Leány kabl tokban nagy választék.

Reichmann divatáruházában
ÜBbreczBii, Piacz-utcza 85. Royallal szemben
A karácsonyi vásár tart dec. 31-ig

1912. december 29.

jlipz! Kéhre festett kirakat. Vigyázz 1

11
VIRAGHO“
ai u i 1 a i t a, tudományosan készült

kéz- és arczkrém
a jelenkor legjobb hygienikus pipereszere.

Tnba 80 Hl. Mindenütt kapható. Doboz K 1-60.

Újévre nagy árleszállítás!
Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzviszonyokban fölkeresse mert aki 
nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.

1 mtr 120 c. széles kosztüm sző 
vet mtr most ...._.

1 mtr francia grenadin bordűrrel is 
1 mtr bársony több színben most 
1 drb selyem schäl igen szép 
1 drb gazé selyem schál igen

divatos........................................
1 mtr selyem batiszt újdonság . 
1 drb gallérvédő most csak .
1 drb gallérvédő selyem sokszinb. 
1 drb női ing finom sifonból csak

- kor. 72 fill. 
1 kor. 10 fill.
1 kor 20 fill.
2 kor. 10 fill

2 kor. 60 fill.
— kor. 34 fill, 

kor. 40 fill.
1 kor. 20 fill. 
1 kor. 36 fill

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fill. 
I mtr selyem minden szín . . — kor. 90 fill.
140 c. síéles kosztümkelme minden szln- 

és kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill. 
1 mtr barchet, flanel 75 c. széles — kor 36 fill. 
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök köté­
nyek, harisnyák, bolerok, boncsér takarók, 
blouse kelmék, tricok, schál kendők, vásznak, 

zeltrek mind meglepő jutányos árban.

Ifi. Molnár Lukács
EuPásnth- é* BaHbyóny-ntca larob, a aalabáaxal siómban

Haas Lipót

gyári raktár.
Telefon: 6-VV.

, Piri 51. zz, lepte Ellett.
Olcsó újévi árak.

Linóleum szőnyeg-osztály:
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

mtr Linóleum-szőnyeg 67 cm 
Linóleum-szőnyeg 90 cm 
Parafa-linóleum 67 cm 
Parafa-linóleum 90 cm 

mtr Linóleum-szőnyeg 
mtr Parafa-linóleum . .
mtr Sima-linoleum . . .
mtr lnlaid-linoleum.

ü

□
□
□
drb

'260
800 //;800

800// 96
70/ n 'l°0

sztály: Szövet szőnyeg-oszi
. . K 1-70 1 mtr Juta-szőnyeg 65 cm la . . .

. . K 2i5 1 » Juta » 90 » la . . .

. . K 1-95 1 » Brüsszeli» 70 » la . . .

. . K 2-60 1 » Brüsszeli» 90 » la . .

. . K 2-50 1 » Velvet » 70 » la • * .

. . K 285 1 » Velvet » 90 » la .

. . K 3-45 1 »Hidderminstepszönyeg 90 » la . . .

. . K 450 1 a) Hollandszőnyeg 90 » la . . .

. . K 17— 1 » Juta Smyrna-szőnyeg hoo cm . .

. . K 21.- 1 » Perzsa im. 10U/
'300 »

. . K 14-25 1 » Tapestry » 176// 860 »
. . K 17-10 1 » Tapestry » 800/

/300 »
, . K 1-90 1 » Biskra » rte7i6o »
. . K 2'90 1 » Biskra » 200/'aeo »
. . K 3— 1 » Velvet Special » 800//aoo » . .
. . K 4-50 1 » Argaman » 800//doe »

Linóleum-szőnyeg 
Linoleum szőnyeg 
Parafa-linóleum . .
Parafa-linóleum 900/«ßo 
Linoleum-mosdóelő 
Linoleum -mosdóelő 
Parafa-mosdóelő ,0/m
Parafa-mosóelő °°/i3o .__________________ —___________________________________________________

H¥0m8to!:t Holtmann éa Kronovlt* könyvnyomdájában Piac-utca 49, a (Cpostóval szemben.

K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K

—•80
1- 75
2- 70 
385 
5*90 
8-50
4- 80
5- 50 

16-25 
27— 
22-50 
33.75 
44— 
64— 
72— 
97—


